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Modulul de formare 3: Rezolvarea conflictelor pentru 

profesorii care lucrează în școli cu elevi rromi 

Acest modul de formare își propune: 

- Echiparea profesorilor cu abilități eficiente de soluționare a conflictelor pentru a naviga în situații dificile 

în școlile cu elevi romi.  

- Înțelegerea dinamicii conflictului, dezvoltarea de strategii de comunicare și promovarea relațiilor 

pozitive.  

- Crearea unui mediu de învățare armonios care susține bunăstarea academică și socio-emoțională a 

tuturor elevilor.  

- Explorarea principiilor de rezolvare a conflictelor, strategiilor proactive, tehnicilor de dezescaladare și 

resurselor pentru a împuternici profesorii să gestioneze conflictele în mod eficient. 

 

Durata modulului - 8 ore de instruire, inclusiv teorie și exerciții 
 

SECȚIUNEA 1. Înțelegerea conflictelor în școli  

Înțelegerea conflictelor în mediul școlar, în special atunci când vine vorba de elevii romi, este crucială pentru 

crearea unor strategii eficiente de gestionare și rezolvare a conflictelor. Profesorii trebuie să se familiarizeze 

inițial cu dinamica conflictelor din cadrul școlii pentru a putea identifica și lua măsuri proactive pentru a evita 

dezvoltarea lor.  

 

Surse comune de conflict în școli cu elevi romi 

Profesorii trebuie să recunoască faptul că conflictele dintre elevi, inclusiv elevii romi, apar adesea din 

interacțiuni interpersonale, neînțelegeri, diferențe culturale sau chiar presiunea colegilor. Aceste conflicte se 

pot manifesta sub diferite forme, cum ar fi argumente verbale, altercații fizice sau excludere. Studenții romi 

pot experimenta conflicte care decurg din diferențele culturale, inclusiv barierele lingvistice, practicile 

tradiționale sau normele sociale. Este esențial ca educatorii să fie sensibili din punct de vedere cultural și 

conștienți de aceste diferențe pentru a preveni neînțelegerile care ar putea escalada în conflicte. Conflictele 

din cadrul comunității rome sau dintre elevii romi și alții pot avea un impact asupra mediului școlar. Înțelegerea 

dinamicii sociale din cadrul comunității rome și a interacțiunilor lor cu alte grupuri de studenți este importantă 

pentru abordarea eficientă a conflictelor. 

Există trei categorii principale de setări în care pot apărea conflicte pentru studenții romi: 

Categoria 1: Conflicte interpersonale 

Conflictele interpersonale dintre studenții romi și dintre studenții romi și colegii lor pot proveni din diverse 

surse, adesea influențate de factori culturali, sociali și individuali. Înțelegerea acestor surse este esențială 

pentru ca educatorii să abordeze eficient conflictele și să promoveze relații pozitive în mediul școlar. 

Conflictele interpersonale pot apărea din cauza neînțelegerilor culturale dintre elevii romi și colegii sau 

profesorii lor. Diferențele în stilurile de comunicare, normele sociale și practicile culturale pot duce la 

interpretări greșite și fricțiuni. De exemplu, gesturile sau expresiile comune în cultura romă pot fi interpretate 

greșit de studenții sau educatorii non-romi, ducând la conflicte. Diferențele lingvistice pot contribui la 

conflicte interpersonale, în special în rândul elevilor romi care pot vorbi romani sau alte limbi în plus față de 
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limba majoritară vorbită în școală. Comunicarea greșită din cauza barierelor lingvistice poate escalada 

tensiunile și poate crea bariere în construirea de relații pozitive. 

Stereotipurile negative și prejudecățile împotriva elevilor romi pot alimenta conflictele interpersonale și pot 

contribui la un mediu școlar ostil. Elevii romi se pot confrunta cu discriminare, agresiune sau marginalizare 

pe baza stereotipurilor perpetuate de colegii lor sau chiar de educatori. Aceste prejudecăți pot eroda încrederea 

și respectul reciproc, ducând la conflicte. Elevii romi pot experimenta exclusivziune socială sau ostracizare 

față de colegii lor, ceea ce poate duce la sentimente de izolare și resentimente. Excluderea din activitățile 

sociale, proiectele de grup sau cercurile de prietenie poate declanșa conflicte interpersonale și poate exacerba 

sentimentele de alienare în rândul studenților romi. 

Conflictele interpersonale pot apărea, de asemenea, din presiunea colegilor sau conflicte în cadrul grupurilor 

de prieteni. Elevii romi se pot confrunta cu presiuni pentru a se conforma anumitor comportamente sau norme 

din cadrul grupului lor de colegi, ceea ce duce la conflicte cu colegii care au valori sau credințe diferite. În 

plus, conflictele din relațiile dintre colegi, cum ar fi gelozia, competiția sau trădarea, se pot revărsa în mediul 

școlar și pot afecta interacțiunile dintre elevi. Conflictele interpersonale dintre studenții romi pot fi legate de 

probleme de identitate culturală și stimă de sine. Elevii romi pot avea dificultăți în echilibrarea identității lor 

culturale cu așteptările mediului școlar, ceea ce duce la conflicte legate de exprimarea de sine, valoarea de 

sine și acceptarea de către colegi. 

Categoria a 2-a: Sensibilitate culturală 

Sensibilitatea culturală se referă la conștientizarea, respectul și aprecierea diferențelor culturale și capacitatea 

de a interacționa eficient cu persoane din medii culturale diverse. Într-un context educațional, sensibilitatea 

culturală implică recunoașterea și valorizarea identităților culturale, credințelor, valorilor și practicilor elevilor 

și încorporarea acestei înțelegeri în practicile de predare, dezvoltarea curriculumului și interacțiunile 

interpersonale. 

Insensibilitatea culturală poate duce la perpetuarea stereotipurilor și prejudecăților împotriva studenților romi, 

contribuind la discriminare, marginalizare și conflicte interpersonale. Profesorii sau colegii pot avea opinii 

părtinitoare bazate pe concepții greșite despre cultura romă, ceea ce duce la atitudini și comportamente 

negative față de elevii romi. Diferențele culturale în stilurile de comunicare, indiciile nonverbale și competența 

lingvistică pot duce la comunicare greșită și interpretare greșită, ducând la conflicte și neînțelegeri între elevi 

și între elevi și educatori. Insensibilitatea culturală se poate manifesta prin respingerea sau interpretarea greșită 

a perspectivelor, experiențelor sau expresiilor elevilor romi, exacerbând tensiunile și împiedicând 

comunicarea eficientă. 

Lipsa de sensibilitate culturală se poate manifesta prin însușirea culturii sau tradițiilor rome fără o înțelegere 

sau un respect adecvat pentru semnificația lor. Profesorii sau elevii se pot angaja în apropriere culturală, cum 

ar fi utilizarea simbolurilor, îmbrăcămintei sau limbii rome fără a ține cont de contextul lor cultural, ceea ce 

duce la ofense și conflicte între elevii romi și comunitatea școlară mai largă. Insensibilitatea culturală poate 

duce la un tratament incorect al studenților romi în comparație cu colegii lor, inclusiv practici disciplinare 

neloiale, prejudecăți academice sau acces limitat la resurse și oportunități educaționale. Tratamentul diferențiat 

bazat pe stereotipuri culturale sau prejudecăți poate crea sentimente de alienare, nedreptate și resentimente în 

rândul elevilor romi, alimentând conflictele și erodând încrederea în sistemul școlar. 

Insensibilitatea culturală se poate manifesta prin marginalizarea sau excluderea culturii, istoriei și 

perspectivelor rome din curriculum, materiale didactice și activități școlare. Ignorarea sau minimalizarea 

contribuțiilor și experiențelor studenților și comunităților rome poate întări sentimentele de invizibilitate, 

ștergere și lipsă de respect cultural, ducând la conflicte și dezangajare din procesul educațional. 
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Categoria a 3-a: Dinamica socială 

Dinamica socială se referă la interacțiunea complexă a relațiilor, ierarhiilor și normelor de grup care modelează 

mediul social din școli. Aceste dinamici influențează interacțiunile sociale ale elevilor, relațiile cu colegii și 

sentimentul de apartenență în comunitatea școlară. Când se examinează dinamica socială a studenților romi, 

mai mulți factori pot contribui la conflicte și tensiuni. 

Elevii romi pot naviga în dinamici sociale complexe legate de distincțiile din cadrul comunității școlare. Ei se 

pot confrunta cu dificultăți în stabilirea legăturilor cu colegii din afara cercurilor lor culturale sau sociale, ceea 

ce duce la sentimente de izolare sau excludere. Ei pot întâmpina presiunea colegilor pentru a se conforma 

anumitor comportamente, norme sau așteptări sociale în cadrul grupurilor lor de colegi. Conflictele pot apărea 

atunci când studenții romi rezistă presiunii colegilor sau când se confruntă cu ostracizarea pentru că se abat 

de la normele de grup. 

Elevii romi pot experimenta excluziunea socială sau marginalizarea în cadrul comunității școlare din cauza 

stereotipurilor, prejudecăților sau prejudecăților culturale. Ele pot fi trecute cu vederea pentru activități sociale, 

proiecte de grup sau roluri de conducere, ceea ce duce la sentimente de invizibilitate și alienare. Elevii romi 

se pot confrunta cu microagresiuni sau forme subtile de discriminare din partea colegilor sau educatorilor, 

cum ar fi stereotipuri, insulte sau comportamente marginalizante. Aceste experiențe pot eroda stima de sine, 

pot încuraja resentimentele și pot contribui la conflictele interpersonale. 

Conflictele pot apărea atunci când studenții romi se simt presați să asimileze sau să suprime aspecte ale 

identității lor culturale pentru a se potrivi cu colegii lor. Elevii romi se pot confrunta, de asemenea, cu 

provocări în exprimarea moștenirii și tradițiilor lor culturale în cadrul școlii. Conflictele pot apărea atunci când 

expresiile culturale sunt înțelese greșit, respinse sau devalorizate de colegi sau educatori, ducând la sentimente 

de ștergere culturală sau lipsă de respect. 

Abordarea conflictelor în mod proactiv și constructiv 

Abordarea conflictelor în mod proactiv și constructiv este esențială pentru menținerea unui mediu școlar 

pozitiv și incluziv și pentru promovarea bunăstării și succesului academic al tuturor elevilor. Dar de ce este 

important? 

Abordarea proactivă a conflictelor ajută la prevenirea resentimentelor, animozității și diviziunii în rândul 

studenților. Strategiile constructive de rezolvare a conflictelor promovează comunicarea deschisă, empatia și 

înțelegerea reciprocă, promovând relații pozitive și un sentiment de comunitate în cadrul școlii. Abordarea 

conflictelor în mod constructiv oferă elevilor oportunități de a dezvolta abilități sociale și emoționale esențiale, 

cum ar fi empatia, luarea perspectivei, comunicarea și rezolvarea problemelor. Aceste abilități sunt vitale 

pentru navigarea în relațiile interpersonale, gestionarea emoțiilor și rezolvarea eficientă a conflictelor atât la 

școală, cât și în afara acesteia. 

Abordarea proactivă a conflictelor contribuie la crearea unui mediu școlar sigur, de susținere și incluziv, în 

care toți elevii se simt apreciați, respectați și incluși. Abordând problemele de agresiune, discriminare sau 

excludere prompt și eficient, educatorii trimit un mesaj clar că astfel de comportamente nu sunt tolerate și că 

bunăstarea fiecărui elev este prioritară. 

Abilitățile de rezolvare a conflictelor sunt transferabile în mediile academice, unde studenții pot întâmpina 

provocări precum dezacorduri de lucru în grup, competiție între egali sau presiune academică. Prin echiparea 

elevilor cu instrumentele necesare pentru a aborda conflictele în mod constructiv, educatorii îi împuternicesc 

să navigheze eficient prin provocările academice, ceea ce duce la creșterea implicării, motivației și succesului 

academic. Abordarea conflictelor în mod proactiv și constructiv oferă oportunități pentru educatori și studenți 

de a-și dezvolta competențele culturale și conștientizarea diverselor perspective. Prin recunoașterea și 
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respectarea diferențelor culturale, educatorii pot crea strategii de rezolvare a conflictelor care onorează 

identitățile, mediile și experiențele elevilor. 

Conflictele neabordate au potențialul de a escalada, ducând la întreruperi în mediul de învățare, scăderea 

moralului elevilor și creșterea problemelor disciplinare. Prin abordarea proactivă a conflictelor pe măsură ce 

apar, educatorii pot preveni scăparea de sub control și pot minimiza impactul negativ asupra comunității 

școlare. 

Învățarea elevilor cum să abordeze conflictele în mod proactiv și constructiv îi echipează cu abilități pe tot 

parcursul vieții care sunt de neprețuit în mediile personale, profesionale și comunitare. Prin împuternicirea 

elevilor să rezolve conflictele în mod pașnic și respectuos, educatorii contribuie la dezvoltarea unor indivizi 

responsabili, empatici și competenți din punct de vedere social. 

 

Etapele procesului: 

❏ planificare - profesorul preselectează punctul din text pentru a se conecta cu experiențele personale 

❏ predare - Profesorul modelează pe scurt cum funcționează strategia Making Connections  

❏ feedback - profesorul se plimbă prin grupuri și le sprijină cu sfaturi și feedback munca lor 

Etape cognitive: 

❏ Munca pregătitoare - profesorul creează o listă de conexiuni personale cu textul respectiv cu care să 

modeleze această strategie și explică strategia elevilor împreună cu exemple de întrebări 

❏ Implementare - elevii scriu pe post-it-uri legăturile lor cu experiențele personale  

❏ rezultate și feedback - elevii își împărtășesc conexiunile cu textul cu un partener, află puncte comune 

de notat pe o diagramă Venn 
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EXERCIȚIUL PRACTIC 1.1 – Joc de rol și reflecție asupra scenariilor conflictuale 
 

Titlul exercițiului Jocuri de rol și reflecție asupra scenariilor de conflict 

Obiectiv 
Profesorii vor exersa identificarea surselor conflictului și aplicarea abordărilor sensibile din 
punct de vedere cultural pentru a rezolva conflictele în scenarii care implică elevi romi. 

Durată 30-45 minute 

Material necesar 
• Copii tipărite sau digitale ale scenariilor de conflict (furnizate mai jos). 

• Tablă albă/flipchart pentru discuții de grup. 

• Markere/pixuri și hârtie. 

Instrucțiuni 

Introducere (5 minute): 
o Discutați pe scurt importanța sensibilității culturale și a rezolvării proactive a 

conflictelor în mediul școlar. 
o Subliniați că exercițiul se va concentra pe înțelegerea conflictelor care implică 

studenții romi și explorarea modalităților constructive de a le aborda. 
Formarea grupelor (5 minute): 

o Împărțiți participanții în grupuri mici (3-4 membri fiecare). 
o Atribuiți fiecărui grup un scenariu de conflict diferit din lista de mai jos. 

Joc de rol al scenariului (10-15 minute): 
o Fiecare grup va citi și discuta scenariul atribuit. 
o Grupurile ar trebui să identifice: 

▪ Sursa (sursele) conflictului (de exemplu, dinamica interpersonală, culturală, 
socială). 

▪ Impactul potențial asupra studenților implicați. 
o Un membru din fiecare grup ar trebui să joace rolul elevului rom, în timp ce 

ceilalți joacă rolul profesorului și colegilor implicați în conflict. 
o Grupurile vor face brainstorming și vor juca strategii pentru a aborda conflictul în 

mod proactiv și constructiv, luând în considerare sensibilitatea culturală. 
Discuție de grup și debriefing (10-15 minute): 

o Fiecare grup își prezintă scenariul, sursele de conflict și strategia de rezolvare pe 
care au dezvoltat-o. 

o Facilitați o discuție despre eficacitatea strategiilor, evidențiind concluziile cheie 
despre sensibilitatea culturală și gestionarea proactivă a conflictelor. 

o Încurajați reflecția asupra modului în care aceste abordări pot fi aplicate în situații 
reale de clasă. 

Reflecție (5 minute): 
o Rugați participanții să reflecteze individual la: 

▪ Cum propriile prejudecăți sau presupuneri ar putea afecta abordarea lor de 
rezolvare a conflictelor. 

▪ Cum pot încorpora sensibilitatea culturală în interacțiunile lor de zi cu zi cu 
elevii. 

Scenarii de conflict 

Scenariul 1: Comunicarea greșită și barierele lingvistice 
Un student rom este în mod constant tăcut în timpul discuțiilor de grup. Profesorul 
interpretează acest lucru ca dezinteres, dar elevul dezvăluie mai târziu că se luptă cu 
limbajul folosit în clasă și se teme să facă greșeli. 
Scenariul 2: Neînțelegeri culturale 
Gestul unui elev rom în timpul unei dezbateri în clasă este perceput ca lipsit de respect de 
către colegii din medii diferite. Tensiunea crește pe măsură ce elevii schimbă cuvinte 
dure. 
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Scenariul 3: Excluziunea socială 
Un grup de studenți exclude un student rom dintr-un proiect de grup, invocând 
diferențele în practicile culturale și stilurile de comunicare ca motive. 
Scenariul 4: Stereotipuri și prejudecăți 
Un profesor întărește din greșeală un stereotip negativ despre elevii romi în timpul unei 
lecții, ducând la disconfort și la o altercație verbală între profesor și elevii romi. 

Rezultate așteptate 

✓ Profesorii vor înțelege mai bine importanța recunoașterii surselor conflictului. 
✓ Profesorii vor dezvolta strategii sensibile din punct de vedere cultural pentru a aborda 

și rezolva conflictele. 
✓ Participanții vor fi mai echipați pentru a promova un mediu școlar pozitiv și incluziv 

pentru toți elevii. 
Acest exercițiu nu numai că ajută la practicarea rezolvării conflictelor, dar aprofundează și 
înțelegerea profesorilor a dinamicii culturale care influențează conflictele în mediul școlar. 
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SECȚIUNEA 2. Principii de soluționare a conflictelor  
 

Introducere 

Principiile de soluționare a conflictelor oferă un cadru pentru abordarea eficientă a conflictelor și promovarea 

rezultatelor pozitive pentru toate părțile implicate. Conflictele sunt inevitabile în orice cadru social, inclusiv 

în școli. Principiile de soluționare a conflictelor oferă un cadru pentru abordarea pașnică a conflictelor, 

prevenirea escaladării în dispute mai grave și promovarea relațiilor armonioase între elevi, educatori și 

personal. Ei pun accentul pe respectul reciproc, empatia și cooperarea, promovând relații pozitive construite 

pe înțelegere și încredere. Prin promovarea comunicării și colaborării eficiente, principiile de soluționare a 

conflictelor ajută la cultivarea unei comunități școlare favorabile și incluzive, în care toți indivizii se simt 

apreciați și respectați. 

În general, aceste principii sunt esențiale pentru crearea unui climat școlar pozitiv, promovarea creșterii socio-

emoționale și împuternicirea elevilor să construiască comunități incluzive bazate pe înțelegere, respect și 

cooperare. Prin încorporarea acestor principii în practicile de predare, educatorii joacă un rol crucial în 

promovarea unei culturi a păcii, empatiei și rezilienței în școli și nu numai. 

 

Principiile de soluționare a conflictelor 

Principiile cheie de rezolvare a conflictelor pe care educatorii care lucrează cu elevii romi le pot lua în 

considerare implică următoarele: 

1. Empatie: Încurajați empatia și înțelegerea în rândul elevilor prin promovarea ascultării active și a 

perspectivei. Ajutați cursanții să recunoască și să recunoască sentimentele, perspectivele și experiențele 

celuilalt pentru a încuraja respectul reciproc și empatia. 

2. Comunicare: Subliniați importanța unei comunicări clare și respectuoase în rezolvarea conflictelor. 

Învățați elevii abilități de comunicare eficiente, cum ar fi utilizarea afirmațiilor "eu", ascultarea activă și indicii 

nonverbale, pentru a-și exprima gândurile, sentimentele și nevoile în mod asertiv și constructiv. 

3. Colaborare: Promovarea colaborării și cooperării între elevi în rezolvarea conflictelor. Încurajați 

elevii să lucreze împreună pentru a găsi soluții reciproc acceptabile care să răspundă nevoilor și preocupărilor 

tuturor părților implicate. Încurajați un sentiment de responsabilitate comună și responsabilitate pentru 

rezolvarea pașnică a conflictelor. 

4. Respect: Cultivați o cultură a respectului și toleranței în clasă, unde diferențele sunt apreciate și 

diversitatea este sărbătorită. Învățați-i pe elevi să respecte reciproc opiniile, limitele și mediile culturale, chiar 

și atunci când nu sunt de acord sau apar conflicte. 

5. Corectitudine: Asigurarea corectitudinii și imparțialității în procesele de soluționare a conflictelor, 

tratând toate părțile implicate cu respect și demnitate. Evitați să luați parte sau să jucați favoriți și străduiți-vă 

să ajungeți la soluții echitabile care să susțină principiile corectitudinii și justiției. 

6. Rezolvarea problemelor: Încurajați elevii să abordeze conflictele ca oportunități de rezolvare a 

problemelor și de creștere, mai degrabă decât ca surse de vină sau pedeapsă. Învățați-i pe elevi abilități de 

rezolvare a problemelor, cum ar fi identificarea problemelor de bază, găsirea de soluții și evaluarea 

rezultatelor, pentru a-i împuternici să abordeze conflictele în mod constructiv. 
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7. Flexibilitate: Fii flexibil și adaptabil în abordările de rezolvare a conflictelor, recunoscând că fiecare 

conflict este unic și poate necesita strategii sau intervenții diferite. Încurajați cursanții să fie deschiși la minte 

și dispuși să ia în considerare perspective și soluții alternative pentru a rezolva conflictele în mod eficient. 

8. Justiție restaurativă: Subliniați principiile justiției restaurative în rezolvarea conflictelor, 

concentrându-vă pe repararea daunelor, restabilirea relațiilor și promovarea vindecării și reconcilierii. 

Încurajați cursanții să-și asume responsabilitatea pentru acțiunile lor, să se revanșeze și să lucreze pentru a 

reconstrui încrederea și înțelegerea. 

 

Importanța empatiei în contextul coexistenței elevilor romi și non-romi în același mediu 

școlar 

Empatia este deosebit de importantă în rezolvarea conflictelor care implică elevii romi care coexistă cu colegii 

lor în același mediu școlar. Studenții romi pot avea medii culturale, credințe și experiențe unice care le 

influențează perspectivele și comportamentele. Empatia permite studenților și educatorilor non-romi să 

înțeleagă și să aprecieze contextul cultural al studenților romi, promovând respectul, înțelegerea și acceptarea 

reciprocă. 

Empatia ajută la combaterea stereotipurilor și prejudecăților care pot exista față de elevii romi în rândul 

colegilor și educatorilor lor. Empatizând cu experiențele și provocările cu care se confruntă elevii romi, 

indivizii pot dezvolta o înțelegere mai nuanțată a identității lor culturale și pot sparge stereotipurile și 

concepțiile greșite, ceea ce duce la o mai mare incluziune și acceptare în cadrul comunității școlare. Empatia 

construiește încrederea și relația între studenții romi și colegii și educatorii lor, demonstrând grijă, respect și 

înțelegere autentică pentru experiențele și perspectivele lor. Când studenții romi se simt înțeleși, apreciați și 

respectați, este mai probabil să se angajeze în interacțiuni pozitive și eforturi de colaborare pentru a rezolva 

conflictele în mod pașnic. 

Empatia conduce la practici incluzive care acordă prioritate nevoilor și intereselor tuturor elevilor, inclusiv ale 

studenților romi. Empatizând cu experiențele și provocările cu care se confruntă elevii romi, educatorii își pot 

adapta practicile de predare, abordările disciplinare și serviciile de sprijin pentru a răspunde mai bine nevoilor 

lor unice și pentru a promova bunăstarea lor academică și socio-emoțională. Empatia le permite studenților 

romi să-și afirme vocea, să-și apere drepturile și să participe activ la procesele de soluționare a conflictelor. 

Când elevii romi se simt înțeleși și susținuți de colegii și educatorii lor, este mai probabil să se simtă 

împuterniciți să-și exprime îngrijorările, să caute asistență și să colaboreze pentru a găsi soluții la conflictele 

care îi afectează. 

Empatia încurajează competența interculturală prin încurajarea studenților și educatorilor să se angajeze în 

dialog intercultural, să facă schimb de perspective și să învețe din experiențele celorlalți. Empatizând cu 

experiențele și perspectivele elevilor romi, indivizii pot dezvolta abilitățile și atitudinile necesare pentru a 

naviga în diversitatea culturală, a promova incluziunea și a construi relații armonioase în cadrul comunității 

școlare. 

 

Ascultarea activă și înțelegerea perspectivelor în soluționarea conflictelor  

Ascultarea activă și înțelegerea perspectivelor sunt componente fundamentale ale empatiei și joacă un rol 

crucial în rezolvarea conflictelor, mai ales atunci când ne referim la elevii romi și colegii lor de clasă. Ele 

permit educatorilor și colegilor să se conecteze la mediile culturale unice, experiențele și perspectivele 

studenților romi doar ascultând vocile elevilor romi și înțelegându-le perspectivele. Acest lucru le permite 
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altora să demonstreze respect și să promoveze un mediu școlar mai incluziv și mai sensibil din punct de vedere 

cultural. 

Perspectivele de ascultare și înțelegere activă validează experiențele, emoțiile și preocupările studenților romi, 

recunoscând validitatea experiențelor lor trăite și provocările cu care se pot confrunta. Această validare ajută 

la construirea încrederii și a relației între elevii romi și colegii și educatorii lor, creând o comunitate școlară 

de susținere și empatie în care toate vocile sunt auzite și apreciate. În plus, ei încurajează empatia și respectul 

în rândul elevilor și profesorilor, încurajându-i să vadă lumea din punctul de vedere al celuilalt. Empatizând 

cu experiențele și perspectivele elevilor romi, indivizii pot dezvolta o înțelegere mai profundă a identității lor 

culturale, provocărilor și aspirațiilor, promovând empatia, respectul și aprecierea diversității în cadrul 

comunității școlare. 

Ascultarea activă și înțelegerea perspectivelor sprijină practicile incluzive care acordă prioritate nevoilor și 

vocilor tuturor elevilor, inclusiv studenților romi. Ascultând în mod activ perspectivele elevilor romi și 

implicându-i în procesele de luare a deciziilor, educatorii se pot asigura că nevoile și interesele lor unice sunt 

luate în considerare și că se simt apreciați, respectați și incluși în comunitatea școlară. 

În general, aceste două elemente sunt esențiale pentru promovarea empatiei, sensibilității culturale, 

soluționării conflictelor și practicilor incluzive în școlile cu elevi romi. Cultivarea acestor abilități în ei înșiși 

și în ceilalți ajută profesorii și colegii de clasă să creeze un mediu școlar mai favorabil, mai incluziv și mai 

armonios, în care toți elevii se simt auziți, înțeleși și împuterniciți să reușească.  

Construirea încrederii și a relațiilor 

Construirea încrederii și a relației cu elevii, colegii și familiile rome este crucială pentru prevenirea și 

rezolvarea conflictelor și promovarea unui mediu școlar pozitiv și incluziv. Există șapte pași fundamentali pe 

care profesorii îi pot urma pentru a reuși să construiască încrederea: 

➢ Demonstrați respect pentru cultura, tradițiile și valorile rome: Profesorii se pot educa cu privire la 

istoria, obiceiurile și experiențele romilor pentru a-și înțelege profund cultura și a arăta sensibilitate culturală. 

Acesta constituie un bun punct de plecare pentru evitarea stereotipurilor și recunoașterea diversității din cadrul 

comunității rome. 

➢ Promovarea comunicării deschise și transparente: Comunicarea deschisă cu elevii, colegii și familiile 

rome este vitală atunci când vine vorba de construirea încrederii și a relației. Profesorii pot crea oportunități 

de dialog, feedback și colaborare pentru a consolida relațiile. Ei pot încuraja studenții romi să-și exprime 

gândurile, preocupările și aspirațiile în mod deschis și să le asculte în mod activ perspectivele.  

➢ Stabiliți conexiuni personale: Este foarte recomandabil ca profesorii să-și facă timp pentru a cunoaște 

cu adevărat elevii romi la nivel personal. Manifestarea unui interes autentic pentru interesele, hobby-urile și 

experiențele lor în interiorul și în afara școlii poate construi conexiuni personale care creează o relație de 

încredere între profesori și elevi.  

➢ Asigurarea reprezentării culturale: În cazul în care elevii romi fac parte din mediul școlar, profesorii 

trebuie să se asigure că cultura și perspectivele rome sunt reprezentate și apreciate în programa de clasă și în 

materialele de învățare. Profesorii folosesc povești, exemple și studii de caz care implică romii și cultura romă, 

promovând astfel un sentiment de apartenență. În acest sens, profesorii pot implementa practici de predare 

receptive care recunosc și sărbătoresc punctele forte și atuurile culturale ale elevilor romi. Ei pot adapta 

strategiile de instruire, materialele și evaluările pentru a reflecta mediile culturale și stilurile de învățare ale 

elevilor romi, promovând implicarea și succesul academic. 

 

➢ Implicarea familiei: Implicarea familiilor rome în educația copiilor lor și în comunitatea școlară poate 

ajuta la construirea de relații pozitive cu părinții și îngrijitorii. Comunicarea regulată, vizitele la domiciliu și 

evenimentele de familie sunt câteva dintre acțiunile care pot spori implicarea familiei. Cu toate acestea, 
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prezența nu este suficientă! Educatorii trebuie să caute contribuția, feedback-ul și colaborarea familiei pentru 

a sprijini dezvoltarea academică și socio-emoțională a copiilor lor. 

➢ Abordarea echității și incluziunii: Profesorii ar trebui să pledeze pentru echitate și incluziune în cadrul 

comunității școlare, asigurându-se că toți elevii, inclusiv elevii romi, au acces egal la resurse, oportunități și 

servicii de sprijin. În plus, pot lua măsuri proactive pentru a aborda discriminarea, prejudecățile și barierele 

sistemice care pot afecta experiențele educaționale ale elevilor romi. 

➢ Construiți parteneriate comunitare: Educatorii și școlile pot colabora cu organizații comunitare, centre 

culturale și grupuri de susținere a romilor pentru a sprijini elevii și familiile rome. Aceste parteneriate pot oferi 

resurse suplimentare, mentorat și oportunități de îmbogățire culturală pentru copiii și tinerii romi.       
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EXERCIȚIUL PRACTIC 2.1 – Ciclul de ascultare 
 

Titlul exercițiului Ciclul de ascultare 

Obiectiv 

Educatorii vor părăsi exercițiul cu o înțelegere mai profundă a modului de a practica 
ascultarea activă în situații reale de clasă, în special atunci când lucrează cu elevi romi. 
Acest lucru îi va ajuta să creeze un mediu de învățare mai incluziv și mai favorabil, în care 
toți elevii să se simtă auziți și apreciați. 

Durată 30-40 minute 

Material necesar 

• O piesă de discuție (de exemplu, un obiect mic sau o minge moale) 
• Un set de scenarii sau solicitări pre-scrise legate de conflictele din clasă sau 

preocupările elevilor 
• Un cronometru sau un cronometru 

Instrucţiuni 

1. Introducere (5 minute) 
• Discutați pe scurt despre importanța ascultării active în clasă, mai ales atunci când 

lucrați cu elevi din medii diverse, cum ar fi studenții romi. Subliniați modul în care 
ascultarea activă poate construi încredere, poate valida sentimentele cursanților și 
poate duce la o rezolvare mai eficientă a conflictelor. 

2. Formarea cercului de ascultare (5 minute) 
• Aranjați scaunele într-un cerc astfel încât toți participanții (profesorii) să fie față în 

față. 
• Introduceți piesa de discuție. Explicați că numai persoana care ține piesa vorbită 

are dreptul să vorbească, în timp ce toți ceilalți practică ascultarea activă. 
3. Prezentare scenariu (5 minute) 

• Citiți cu glas tare un scenariu care implică un conflict sau o îngrijorare între un elev 
rom și un alt elev sau între un elev rom și un profesor. 

• Exemplu de scenariu: "Un elev rom se simte exclus în timpul activităților de grup, 
deoarece colegii lor de clasă le trec adesea cu vederea contribuțiile. Elevul se 
apropie de tine, profesorul, exprimându-și frustrarea și tristețea." 

4. Practică de ascultare activă (15-20 minute) 
• Transmiteți piesa de discuție unui participant care va juca rolul profesorului care 

răspunde preocupărilor elevului rom. Primul participant trebuie să reafirme 
sentimentele și preocupările elevului, demonstrând ascultare activă (de exemplu, 
"Se pare că te simți exclus în timpul activităților de grup și asta te întristează. Poți 
să-mi spui mai multe despre cum te-a afectat acest lucru?"). 

• După ce participantul răspunde, transmite piesa de vorbire următorului participant, 
care va adăuga la conversație sau va sugera o întrebare ulterioară, concentrându-se 
din nou pe tehnicile de ascultare activă. 

• Continuați până când toți participanții au avut șansa de a vorbi sau până când 
scenariul a fost explorat în detaliu. 

5. Debriefing și reflecție (10 minute) 
• După discuția în cerc, discutați ca grup. Întrebați participanții: 

o Cum te-ai simțit să practici ascultarea activă în acest exercițiu? 
o Ce provocări ai întâmpinat în a asculta pe deplin fără a întrerupe sau a te 

gândi la răspunsul tău? 
o Cum ați putea aplica abilitățile practicate astăzi în interacțiunile cu studenții 

romi sau cu alți studenți din medii diverse? 
6. Plan de acțiune (opțional, 5 minute) 

• Încurajați participanții să-și stabilească un obiectiv pentru a încorpora ascultarea 
activă în practica lor zilnică de predare. Acest lucru ar putea fi la fel de simplu ca 
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dedicarea timpului în fiecare zi pentru a asculta preocupările elevilor fără 
întreruperi. 
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SECȚIUNEA 3. Strategii proactive pentru prevenirea conflictelor   
 

Introducere 

În mediile educaționale, conflictele pot apărea din diverse motive, adesea provenind din diferențe de 

perspective, stiluri de comunicare și medii culturale. Cu toate acestea, prin implementarea strategiilor 

proactive pentru prevenirea conflictelor, educatorii pot crea un mediu școlar pozitiv și incluziv în care 

conflictele sunt minimizate și relațiile sunt consolidate. Acest lucru este deosebit de important pentru 

profesorii care lucrează în școli cu elevi romi, unde diversitatea culturală și provocările unice pot influența 

dinamica interpersonală. Strategiile proactive de prevenire a conflictelor se concentrează pe promovarea 

relațiilor pozitive, promovarea unei comunicări clare și crearea unei comunități de sprijin în care conflictele 

sunt abordate înainte de a escalada. Fiind proactivi și implementând aceste strategii, educatorii pot cultiva o 

cultură a respectului, înțelegerii și cooperării, punând bazele pentru rezolvarea eficientă a conflictelor și 

succesul elevilor. 

Strategii proactive  

Cultivarea unui climat școlar pozitiv: 

Stabiliți un climat școlar pozitiv caracterizat prin respect, empatie și incluziune. Creați un mediu primitor și 

de susținere în care toți elevii să se simtă apreciați, respectați și incluși. Încurajați un sentiment de apartenență 

și comunitate între elevi, personal și familii, subliniind obiectivele comune și respectul reciproc. 

Exemplu practic 

Implementarea unui program de conștientizare culturală la nivel de școală. Directorul școlii împreună cu 

personalul pot dezvolta un program care include activități precum sărbători culturale și alte evenimente în care 

elevii pot face schimb de practici culturale și tradiționale.   

Promovarea înțelegerii și conștientizării culturale: 

Promovarea înțelegerii și conștientizării culturale în rândul elevilor și personalului, inclusiv a culturii și 

tradițiilor rome. Oferiți oportunități de învățare și dialog intercultural, sărbătorind diversitatea și provocarea 

stereotipurilor. Educați elevii despre istoria, obiceiurile și contribuțiile romilor, încurajând empatia, respectul 

și aprecierea diferențelor culturale. 

Exemplu practic 

Într-o clasă cu elevi romi și non-romi, profesorul încorporează diverse perspective și experiențe în curriculum. 

În timpul unei lecții de studii sociale despre diversitatea culturală, profesorul invită elevii romi să-și 

împărtășească tradițiile, obiceiurile și poveștile familiei cu colegii lor de clasă. Elevii romi se simt apreciați și 

respectați, în timp ce studenții non-romi dobândesc o perspectivă asupra culturii rome, încurajând empatia și 

înțelegerea culturală în rândul tuturor elevilor.  

Construirea de relații pozitive: 

Promovați relații pozitive între elevi, personal și familii bazate pe încredere, respect și comunicare. Încurajați 

dialogul deschis și colaborarea, creând oportunități pentru elevi de a construi conexiuni cu colegii și adulții 

din comunitatea școlară. Stabiliți relații de sprijin cu studenții și familiile rome, recunoscându-le punctele 

forte, interesele și aspirațiile. 

Exemplu practic 
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O profesoară își face timp pentru a-și cunoaște fiecare dintre elevii romani individual, angajându-se în 

conversații despre interesele, hobby-urile și aspirațiile lor. Ea creează oportunități pentru elevi de a-și împărtăși 

experiențele și perspectivele în clasă, validându-și vocile și încurajând un sentiment de apartenență. Prin 

conexiuni autentice și interacțiuni pozitive, profesoara construiește încredere și relație cu elevii ei romi, creând 

un mediu de învățare favorabil și incluziv.  

Predarea abilităților socio-emoționale: 

Învățați elevii abilități socio-emoționale, cum ar fi empatia, comunicarea, rezolvarea conflictelor și 

autoreglarea. Oferiți instruire explicită și oportunități de practică pentru ca elevii să dezvolte aceste abilități, 

atât individual, cât și în colaborare. Împuterniciți elevii să-și recunoască și să-și gestioneze emoțiile, să 

navigheze în relațiile interpersonale și să rezolve conflictele în mod pașnic. 

Implementarea practicilor restaurative: 

Implementați practici restaurative care se concentrează pe repararea daunelor, restabilirea relațiilor și 

promovarea responsabilității. Utilizați cercuri restaurative, conferințe și programe de mediere de la egal la 

egal pentru a aborda conflictele și a repara relațiile în mod proactiv. Încurajați cursanții să-și asume 

responsabilitatea pentru acțiunile lor, să se revanșeze și să lucreze pentru reconciliere și vindecare. 

Stabilirea unor așteptări și limite clare: 

Stabiliți așteptări, reguli și limite clare pentru comportamentul în clasă și în comunitatea școlară. Comunicați 

aceste așteptări în mod constant și consolidați-le prin întărire pozitivă și consecințe adecvate. Creați un mediu 

de învățare sigur și previzibil în care elevii știu ce se așteaptă de la ei și se simt sprijiniți în îndeplinirea acestor 

așteptări. 

Exemplu: La începutul anului școlar, un profesor creează în colaborare un set de reguli și așteptări ale clasei 

cu contribuția elevilor, inclusiv a elevilor romi. Regulile sunt afișate în mod vizibil în clasă și discutate în mod 

regulat pentru a asigura înțelegerea și conformitatea. Sunt stabilite așteptări clare pentru comportament, 

participare și respect pentru ceilalți, ajutând la crearea unui mediu de învățare sigur și structurat, în care toți 

elevii știu ce se așteaptă de la ei și se simt sprijiniți în îndeplinirea acestor așteptări. 

Încurajarea conducerii și implicării studenților: 

Împuterniciți elevii să își asume roluri de conducere și să participe activ la procesele de luare a deciziilor în 

cadrul comunității școlare. Creați oportunități pentru vocea și agenția elevilor, permițându-le elevilor să 

contribuie cu perspectivele, ideile și soluțiile lor la inițiativele la nivel de școală și eforturile de rezolvare a 

conflictelor. Încurajați elevii să fie proactivi în abordarea problemelor și să pledeze pentru schimbări pozitive 

în comunitatea lor școlară. 
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EXERCIȚIU PRACTIC 3.1– Mergeți în pantofii lor 
 

Titlul exercițiului Mergeți în pantofii lor 

Obiectiv 
Să dezvolte empatie și abilități de luare a perspectivei, încurajând elevii să ia în considerare 
gândurile, sentimentele și experiențele celorlalți. 

Durată 30-45 minute 

Material necesar 
• Fișe de index sau bucăți de hârtie 
• Ustensile de scris 
• Un spațiu deschis mare pentru mișcare (cum ar fi o sală de clasă sau o sală de gimnastică) 

Instrucţiuni 

1. Pregătire: 

o Notați diverse scenarii pe fișe sau bucăți de hârtie separate. Fiecare scenariu ar trebui 
să descrie o situație sau o experiență diferită din perspectiva unui personaj fictiv. De 
exemplu: 

 "Tocmai te-ai mutat într-un oraș nou și ai emoții să-ți faci prieteni." 

 "Cel mai bun prieten al tău ți-a uitat ziua de naștere și te simți dezamăgit." 

 "Urmează un test mare și te simți anxios cu privire la performanța ta." 

2. Introducere: 

o Explicați cursanților că empatia este capacitatea de a înțelege și de a împărtăși 
sentimentele altora. Adoptarea perspectivei este un aspect important al empatiei, 
deoarece implică să te pui în pielea altcuiva și să vezi lucrurile din punctul său de 
vedere. 

 Spuneți-le cursanților că vor participa la o activitate numită "Walk in Their 
Shoes" pentru a exersa empatia și abilitățile de luare a perspectivei. 

3. Activitate: 

• Distribuiți fișele sau bucățile de hârtie, câte unul pentru fiecare elev. 

• Instruiți cursanții să citească scenariul de pe cartonaș și să se imagineze în pielea 
personajului descris. 

• Rugați cursanții să se gândească la cum s-ar putea simți personajul și de ce s-ar putea 
simți așa. Încurajați cursanții să ia în considerare gândurile, emoțiile și experiențele 
personajului. 

• După ce cursanții au avut un moment de reflecție, invitați-i să interpreteze fizic 
emoțiile și reacțiile personajului descris pe fișa lor. Încurajați gesturile expresive și 
expresiile faciale. 

• După o scurtă perioadă de interpretare a scenariilor, adunați elevii pentru o discuție 
de informare. 

• Debriefing: 

• Facilitați o discuție despre activitate, rugând cursanții să-și împărtășească gândurile 
și reflecțiile. 

• Încurajați cursanții să discute despre cum s-a simțit să intre în pielea altcuiva și să ia 
în considerare perspectiva lor. 

• Îndemnați cursanții să reflecteze asupra importanței empatiei în înțelegerea și 
sprijinirea altora, atât în clasă, cât și în viața de zi cu zi. 



 

17 
 

Abordări pedagogice pentru perfecționarea profesorilor, mediatorilor și experților care 

lucrează cu copiii și tinerii romi - Egalitatea de șanse și reducerea părăsirii timpurii a școlii 

2022-1-RO01-KA220-SH- 000086373 

 

• Întăriți ideea că empatia este o abilitate care poate fi dezvoltată prin practică și că 
înțelegerea perspectivelor celorlalți poate duce la interacțiuni mai pozitive și 
empatice. 

4. Extensie: 

• Încurajați elevii să continue să practice empatia și perspectiva în interacțiunile lor 
zilnice cu colegii de clasă, prietenii și membrii familiei. 

• Oferiți elevilor oportunități de a-și împărtăși propriile experiențe și perspective, 
promovând o comunitate de clasă de sprijin și empatie. 
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EXERCIȚIU PRACTIC 3.2 – Cerc restaurativ 
 

Titlul exercițiului Cercul restaurativ 

Obiectiv 
Să abordeze conflictele și să repare daunele prin facilitarea dialogului deschis și 
promovarea înțelegerii și empatiei în rândul elevilor. 

Durată 30-45 minute 

Material necesar 
• Scaune aranjate într-un cerc sau într-o zonă de cerc desemnată în clasă 
• Piesă de vorbire (opțional) - un obiect pe care elevii îl trec pentru a indica cine are cuvântul 

să vorbească 

Instrucţiuni 

1. Pregătire: 

• Alegeți un moment în care toți elevii implicați în conflict pot participa la cercul 
restaurativ. 

• Așezați scaunele într-un cerc sau desemnați o zonă de cerc în clasă unde elevii se pot 
aduna confortabil. 

• Treceți în revistă pe scurt scopul cercului restaurativ și liniile directoare pentru 
comunicarea respectuoasă și ascultarea activă. 

2. Introducere: 

• Adunați cursanții în cerc și explicați că scopul cercului restaurativ este de a aborda un 
anumit conflict sau problemă care a apărut în clasă. 

• Subliniați că cercul restaurativ oferă tuturor cursanților implicați oportunitatea de a-
și împărtăși perspectivele, de a-și exprima sentimentele și de a lucra pentru rezolvare 
și vindecare. 

3. Runda de deschidere: 

• Începeți cercul restaurativ cu o rundă de deschidere, în care fiecare cursant are 
ocazia să-și împărtășească numele și cum se simte în legătură cu conflictul sau 
problema. Încurajați cursanții să vorbească deschis și onest, folosind afirmațiile "eu" 
pentru a-și exprima gândurile și emoțiile. 

4. Povestitor: 

• Invitați cursanții implicați în conflict să-și împărtășească perspectivele despre ceea 
ce s-a întâmplat. Încurajați cursanții să asculte în mod activ și respectuos poveștile 
celorlalți, fără întrerupere. 

• Folosiți o piesă de vorbire dacă doriți pentru a vă asigura că fiecare elev are 
posibilitatea de a vorbi fără întrerupere. 

5. Reflecție și empatie: 

• După ce toți elevii și-au împărtășit perspectivele, facilitați o fază de reflecție și 
empatie în care elevii reflectează asupra modului în care acțiunile lor i-ar fi putut 
afecta pe ceilalți și își exprimă empatia pentru experiențele celorlalți. 

• Încurajați cursanții să recunoască răul cauzat, să-și asume responsabilitatea pentru 
acțiunile lor și să-și exprime angajamentul de a se repara și de a repara relațiile. 

6. Rezolvarea problemelor: 

• Facilitați o fază de rezolvare a problemelor în care elevii fac brainstorming de idei 
pentru rezolvarea conflictului și restabilirea încrederii și armoniei în clasă. 
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• Încurajați elevii să genereze soluții creative, să identifice un teren comun și să cadă 
de acord asupra pașilor concreți pentru a avansa pozitiv. 

7. Runda de închidere: 

• Încheiați cercul restaurativ cu o rundă de închidere, unde elevii au ocazia să-și 
împărtășească gândurile, reflecțiile și angajamentele pentru viitor. 

• Subliniați importanța iertării, înțelegerii și responsabilității în procesul de rezolvare și 
consolidați valoarea practicilor restaurative în construirea unei comunități de clasă 
pozitive și de susținere. 

8. Follow-up: 

• Urmăriți elevii individual sau în grupuri mici pentru a oferi sprijin suplimentar, 
îndrumare și întărire a acordurilor făcute în timpul cercului restaurativ. 

• Monitorizați progresul procesului de soluționare a conflictelor și continuați să oferiți 
oportunități de reflecție, feedback și sprijin, după cum este necesar. 
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SECȚIUNEA 4. Tehnici de dezescaladare  

În școlile cu copii romi, pot apărea conflicte din cauza diverșilor factori, cum ar fi diferențele culturale, 

barierele lingvistice și disparitățile socio-economice. Tehnicile de dezescaladare sunt abilități esențiale pe care 

profesorii le pot utiliza pentru a gestiona conflictele în mod eficient și pentru a preveni situațiile să escaladeze 

în întreruperi mai grave. Această introducere își propune să ofere profesorilor o înțelegere a tehnicilor de 

dezescaladare adaptate nevoilor unice ale copiilor romi, subliniind sensibilitatea culturală, empatia și 

strategiile de comunicare proactive. Prin stăpânirea acestor tehnici, profesorii pot crea un mediu de învățare 

favorabil și incluziv în care conflictele sunt abordate calm și constructiv, promovând relații pozitive și 

bunăstarea elevilor. 

Tehnici de dezescaladare   

Tehnicile de dezescaladare sunt strategii și intervenții menite să dezamorseze situațiile tensionate sau potențial 

volatile și să reducă intensitatea conflictului sau a agresiunii. Aceste tehnici se concentrează pe calmarea 

emoțiilor, promovarea comunicării și promovarea unui sentiment de siguranță și control, prevenind astfel 

escaladarea situațiilor în continuare. Tehnicile de dezescaladare implică ascultare activă, empatie și abilități 

de comunicare eficiente, permițând indivizilor să abordeze conflictele în mod pașnic și constructiv, promovând 

în același timp înțelegerea și rezolvarea. 

 

Semne timpurii de conflict 

Într-un mediu școlar cu elevi romi și non-romi, profesorii pot recunoaște semnele timpurii ale conflictului și 

potențialii declanșatori fiind atenți la indicatori specifici. Schimbările de comportament pot indica un conflict. 

Monitorizați modificările în comportamentul elevilor, cum ar fi agitația crescută, iritabilitatea sau retragerea. 

Schimbările bruște de dispoziție sau comportament pot indica tensiuni sau disconfort subiacent. Fiți atenți la 

indiciile verbale și nonverbale care sugerează emoții în creștere, cum ar fi vocile ridicate, limbajul corpului 

tensionat sau gesturile ostile. Aceste indicii pot semnala un stres sau un conflict crescut. Observați 

interacțiunile dintre elevi, în special între studenții romi și non-romi. Observați orice modele de excludere, 

tachinare sau interacțiuni conflictuale care pot indica tensiuni sau prejudecăți subiacente. Recunoașteți 

diferențele culturale și sursele potențiale de neînțelegere sau conflict între studenții romi și non-romi. Fiți 

atenți la normele culturale, stilurile de comunicare și valorile care pot diferi între grupuri și pot contribui la 

conflicte. Identificați factorii de mediu care pot acționa ca declanșatori ai conflictului, cum ar fi spațiile 

supraaglomerate, lipsa resurselor sau competiția pentru atenție sau resurse. Abordarea proactivă a factorilor 

de stres de mediu poate ajuta la prevenirea escaladării conflictelor. Luați în considerare incidentele sau 

conflictele din trecut care implică studenți romi și non-romi ca indicatori potențiali ai tensiunilor continue sau 

ale problemelor nerezolvate. Reflectați asupra experiențelor și intervențiilor anterioare pentru a informa 

strategiile proactive de prevenire a conflictelor. Acordați atenție modelelor de comunicare din clasă și din 

comunitatea școlară, inclusiv zvonurilor, bârfelor sau limbajului inflamator care pot contribui la escaladarea 

conflictului. Încurajați dialogul deschis și comunicarea respectuoasă pentru a aborda neînțelegerile și a preveni 

escaladarea conflictelor. 

Fiind vigilenți și proactivi în recunoașterea semnelor timpurii de conflict și a potențialilor declanșatori, 

profesorii pot interveni devreme și pot implementa strategii specifice pentru a aborda problemele de bază, a 

promova înțelegerea și a preveni escaladarea conflictelor într-un mediu școlar divers. 
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Tehnicile 

Iată câteva strategii de dezamorsare pe care profesorii le pot folosi într-un mediu școlar cu elevi romi și non-

romi: 

✓ Rămâi calm: Modelează un comportament calm și calm pentru a ajuta la dezamorsarea situațiilor 

tensionate. Mențineți un ton calm al vocii și comportamentului, chiar și în fața conflictului sau agresiunii, 

pentru a preveni escaladarea. 

✓ Ascultare activă: Exersați ascultarea activă acordând elevilor toată atenția și recunoscându-le 

sentimentele și perspectivele. Validați-le emoțiile și demonstrați empatie pentru a-i ajuta să se simtă auziți și 

înțeleși. 

✓ Empatizați: Arătați empatie față de experiențele și emoțiile elevilor, inclusiv studenții romi și non-

romi. Recunoașteți-le sentimentele și preocupările și exprimați-vă înțelegerea fără judecată. 

✓ Oferiți spațiu: Oferiți elevilor spațiu și timp pentru a se răcori dacă se simt copleșiți sau agitați. Oferiți 

studenților oportunități de a se îndepărta temporar de situație și de a se regrupa înainte de a aborda conflictul. 

✓ Folosiți un limbaj non-conflictual: Alegeți-vă cuvintele cu atenție pentru a evita escaladarea 

conflictului. Folosiți un limbaj non-conflictual și evitați să faceți declarații acuzatorii sau să atribuiți vina. În 

schimb, concentrați-vă pe găsirea de soluții și rezolvarea problemei în colaborare. 

✓ Oferiți opțiuni: Împuterniciți elevii oferindu-le opțiuni și opțiuni despre cum să rezolve conflictul. 

Oferiți strategii sau abordări alternative și încurajați-i să își asume procesul de rezoluție. 

✓ Folosiți tehnici de dezescaladare: Folosiți tehnici specifice de dezescaladare, cum ar fi exerciții de 

respirație profundă, activități de mindfulness sau relaxare musculară progresivă, pentru a ajuta elevii să-și 

regleze emoțiile și să se calmeze. 

✓ Implicați adulți care vă susțin:  Căutați sprijin de la alți membri ai personalului sau consilieri școlari, 

dacă este necesar, pentru a ajuta la detensionarea situației și pentru a oferi sprijin suplimentar elevilor. 

✓ Stabiliți limite: Stabiliți limite clare și așteptări pentru comportamentul în clasă și în comunitatea 

școlară. Consolidați aceste limite în mod constant și aplicați consecințele calm și respectuos atunci când este 

necesar. 

✓ Urmărire: Urmăriți elevii după rezolvarea conflictului pentru a vă asigura că se simt sprijiniți și pentru 

a consolida comportamentul pozitiv și abilitățile de rezolvare a conflictelor. Oferiți sprijin sau intervenții 

suplimentare, după cum este necesar, pentru a preveni conflictele viitoare. 

Prin implementarea acestor strategii de detensionare, profesorii pot crea un mediu de învățare favorabil și 

incluziv în care conflictele sunt abordate calm și constructiv, promovând relații pozitive și bunăstarea elevilor. 

Menținerea calmului 

Pentru a detensiona conflictele, profesorii trebuie să exerseze menținerea calmului, păstrarea calmului și 

modelarea unui comportament pozitiv în timpul conflictelor dintre elevi. În primul rând, educatorii trebuie să 

fiu conștienți de propriile emoții și reacții în timpul conflictelor. În acest fel, ar trebui să recunoască când devin 

încărcați emoțional și ar trebui să facă câțiva pași înapoi pentru a se calma înainte de a interveni.  

Un element important în timpul conflictelor este ca profesorii să rămână imparțiali și să evite să ia parte. 

Accentul ar trebui să fie pus pe înțelegerea perspectivei fiecărui elev fără judecată și să se străduiască să 

faciliteze o rezolvare corectă și echitabilă. În plus, profesorii ar trebui să demonstreze o comunicare calmă și 

respectuoasă folosind o voce neutră, menținând limbajul corpului deschis și ascultând activ preocupările 

elevilor fără a le întrerupe sau invalida sentimentele. Mai mult, ar trebui să se abțină de la a da vina sau de a 
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judeca comportamentul elevilor în timpul conflictelor. În schimb, ar trebui să se concentreze pe abordarea 

problemelor de bază și pe găsirea de soluții constructive care să promoveze înțelegerea și reconcilierea.  

Limbajul pozitiv și constructiv este un element cheie atunci când abordează conflictele dintre elevi și îi 

încurajează să se exprime asertiv și respectuos, concentrându-se pe găsirea de soluții reciproc acceptabile, mai 

degrabă decât să se concentreze asupra nemulțumirilor. În plus, profesorii trebuie să stabilească așteptări clare 

pentru comportament și rezolvarea conflictelor în clasă. Ei ar trebui să întărească aceste așteptări în mod 

constant și să le reamintească elevilor importanța de a se trata unii pe alții cu respect și de a rezolva conflictele 

în mod pașnic.  

Mai presus de toate, educatorii trebuie să acorde prioritate bunăstării și siguranței elevilor atunci când vine vorba de 

conflicte. Ei ar trebui să se asigure că conflictele sunt abordate prompt și eficient și să ofere sprijin și urmărire după 

cum este necesar pentru a ajuta elevii să navigheze prin situații dificile. 

 

  



 

23 
 

Abordări pedagogice pentru perfecționarea profesorilor, mediatorilor și experților care 

lucrează cu copiii și tinerii romi - Egalitatea de șanse și reducerea părăsirii timpurii a școlii 

2022-1-RO01-KA220-SH- 000086373 

 

EXERCIȚIUL PRACTIC 4.1 – De-escaladarea într-o clasă diversă din punct de vedere 

cultural 
 

Titlul exercițiului Detensionarea jocului de rol într-o clasă diversă din punct de vedere cultural 

Obiectiv 
Să exerseze și să perfecționeze tehnicile de dezescaladare într-o sală de clasă, cu accent pe 
sensibilitatea culturală, empatia și comunicarea eficientă între studenții romi și non-romi 

Durată 30-45 minute 

Material necesar 

• Un grup de participanți (profesori sau stagiari) 
• O sală de clasă sau un spațiu de întâlnire pentru jocuri de rol 
• Carduri de scenariu (pregătite în prealabil cu situații de conflict care implică studenți romi 

și non-romi) 

Instrucţiuni 

1. Mod de preparare (5 minute): 
o Formarea grupului: Împărțiți participanții în grupuri mici de 3-4. 
o Atribuiți roluri: În cadrul fiecărui grup, atribuiți roluri: o persoană va acționa ca 

"Profesor", în timp ce celelalte vor juca rolul "Studenților" (un rom, unul non-rom și, 
opțional, un al treilea ca observator). 

2. Configurarea scenariului (5 minute): 
o Distribuiți carduri de scenariu: Oferiți fiecărui grup un card de scenariu care descrie 

o situație de conflict între elevii romi și non-romi. Exemplele ar putea include: 
▪ Un dezacord cu privire la practicile culturale în timpul unei activități de grup. 
▪ O neînțelegere din cauza barierelor lingvistice. 
▪ O ceartă declanșată de tachinare sau excludere. 

o Revizuiți scenariul: Permiteți fiecărui grup să discute și să înțeleagă scenariul înainte 
de a începe jocul de rol. 

3. Joc de rol (10-15 minute): 
o Începeți scenariul: "Studenții" joacă conflictul în funcție de scenariu. 
o Răspunsul profesorului: "Profesorul" folosește tehnici de dezescaladare din text 

pentru a gestiona situația. Aceasta include: 
▪ Rămâneți calm: Modelați un comportament calm, folosind un ton neutru și un 

limbaj deschis al corpului. 
▪ Ascultare activă și empatie: Ascultați perspectiva fiecărui elev fără a întrerupe, 

validați-le emoțiile și arătați înțelegere. 
▪ Limbaj non-conflictual: Folosiți un limbaj neutru pentru a evita escaladarea 

conflictului. 
▪ Oferirea de opțiuni: Împuterniciți elevii oferind opțiuni pentru rezolvarea 

conflictului. 
▪ Oferirea spațiului: Dacă este necesar, acordați cursanților timp să se calmeze 

înainte de a aborda conflictul în continuare. 
o Implicați adulți care susțin (opțional): Dacă scenariul escaladează, "Profesorul" 

poate simula căutarea de sprijin de la alți membri ai personalului. 
4. Debriefing și feedback (10 minute): 

o Discuție de grup: După jocul de rol, fiecare grup ar trebui să discute despre modul în 
care "Profesorul" a gestionat situația. Luați în considerare întrebări precum: 
▪ Ce tehnici de dezescaladare au fost cele mai eficiente? 
▪ Cum a influențat sensibilitatea culturală rezultatul? 
▪ Au existat oportunități ratate pentru o mai bună comunicare sau înțelegere? 

o Feedback-ul observatorului: Dacă a existat un observator, acesta poate oferi 
feedback suplimentar cu privire la ceea ce s-a observat. 

5. Schimbați rolurile (opțional, 10-15 minute): 
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o Rotiți rolurile în cadrul grupului și repetați exercițiul cu un nou card de scenariu. Acest 
lucru permite participanților să exerseze diferite perspective și să-și perfecționeze 
tehnicile. 

Puncte cheie de 
reținut 

De-escaladarea înseamnă calmarea situației și abordarea problemelor de bază, nu doar 
rezolvarea conflictului imediat. 
Sensibilitatea culturală este crucială atunci când lucrați cu diverse populații de studenți, mai 
ales atunci când există diferențe în stilurile de comunicare, valorile și experiențele. 
Menținerea calmului și utilizarea unui limbaj pozitiv și constructiv pot preveni escaladarea 
conflictelor și pot promova un mediu de clasă favorabil. 

Continuă 

Încurajați participanții să reflecteze asupra acestui exercițiu și să aplice tehnicile de 
dezescaladare în propriile săli de clasă. De asemenea, își pot împărtăși experiențele în 
sesiunile viitoare, discutând despre ce a funcționat bine și unde s-au confruntat cu 
provocările. 
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SECȚIUNEA 5. Abilități de comunicare pentru rezolvarea conflictelor   
 

Introducere 

Există mai multe teorii ale comunicării și rezolvării conflictelor care ne ajută să înțelegem dinamica 

conflictelor interpersonale și rolul comunicării în rezolvarea acestora. De exemplu, teoria învățării sociale 

subliniază importanța observării și modelării comportamentelor de comunicare eficiente, în timp ce teoria 

comunicării nonviolente se concentrează pe exprimarea nevoilor și sentimentelor fără a recurge la agresivitate. 

Prin aplicarea acestor teorii, indivizii pot dezvolta strategii de comunicare adaptate situațiilor specifice de 

conflict, promovând înțelegerea și colaborarea. Mai multe informații despre teorii pot fi găsite mai jos: 

Teoria învățării sociale 

Teoria învățării sociale, propusă de psihologul Albert Bandura în anii 1960, postulează că oamenii învață din 

observarea comportamentelor, atitudinilor și rezultatelor celorlalți. Iată o elaborare a teoriei învățării sociale: 

Prezentare generală a teoriei învățării sociale:  

Teoria învățării sociale sugerează că indivizii dobândesc noi comportamente prin observarea și imitarea 

celorlalți în mediul lor social. Bandura a subliniat importanța proceselor cognitive, cum ar fi atenția, retenția, 

reproducerea și motivația, în medierea învățării și a schimbării comportamentului. De aceea este important ca 

elevii romi să fie înconjurați de oameni care dau exemple bune atunci când vine vorba de schimbări de 

comportament. 

Teoria comunicării nonviolente 

Comunicarea nonviolentă (NVC), cunoscută și sub numele de comunicare plină de compasiune, este un proces 

de comunicare dezvoltat de Marshall Rosenberg în anii 1960. Este o metodă menită să încurajeze înțelegerea, 

empatia și conexiunea în interacțiunile noastre cu ceilalți. Principiile de bază ale comunicării nonviolente 

includ: 

-Observație: Capacitatea de a observa fără judecată sau evaluare. În loc să facă presupuneri sau interpretări, 

CNV încurajează indivizii să se concentreze pe observații concrete ale comportamentului sau evenimentelor. 

-Sentimente: Identificarea și exprimarea emoțiilor într-un mod clar și onest. Aceasta implică recunoașterea și 

recunoașterea propriilor sentimente și înțelegerea sentimentelor celorlalți. 

-Nevoi: Identificarea nevoilor sau valorilor subiacente care ne conduc sentimentele și comportamentele. CNV 

subliniază importanța recunoașterii și onorării propriilor noastre nevoi, precum și a nevoilor altora. 

-Cereri: Face cereri mai degrabă decât cereri sau comenzi. Cererile sunt specifice, acționabile și respectă 

nevoile tuturor părților implicate. Ele invită la colaborare și înțelegere reciprocă. 

Abilități cheie de comunicare pentru rezolvarea conflictelor: 

• Ascultare activă: Ascultarea activă implică implicarea deplină a vorbitorului, demonstrarea empatiei și 

căutarea de a-i înțelege perspectiva fără judecată. Tehnici precum parafrazarea, rezumarea și punerea de 

întrebări de clarificare pot îmbunătăți abilitățile de ascultare activă. 

• Exprimare eficientă: Exprimarea asertivă și respectuoasă a gândurilor și sentimentelor este crucială 

pentru transmiterea perspectivei, menținând în același timp canale de comunicare deschise. Strategii 
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precum afirmațiile "eu" și utilizarea exemplelor specifice pot ajuta indivizii să se exprime asertiv, dar 

diplomatic.  

• Comunicarea nonverbală: Limbajul corpului, expresiile faciale, tonul vocii și alte indicii nonverbale 

joacă un rol semnificativ în comunicare. Înțelegerea și interpretarea corectă a acestor indicii poate ajuta 

la descifrarea emoțiilor și intențiilor subiacente în timpul interacțiunilor conflictuale.  

• Empatia implică înțelegerea și împărtășirea sentimentelor celorlalți, în timp ce luarea perspectivei 

implică privirea situațiilor din punctul lor de vedere. Cultivarea empatiei și practicarea perspectivei 

încurajează respectul reciproc și empatia, deschizând calea pentru un dialog constructiv și o rezolvare.  

• Clarificare și feedback: Clarificarea neînțelegerilor și oferirea de feedback constructiv sunt esențiale 

pentru rezolvarea eficientă a conflictelor. Tehnici precum ascultarea reflexivă și utilizarea mesajelor "eu" 

pot facilita clarificarea și încuraja dialogul.  

• Reglarea emoțională: Gestionarea emoțiilor în timpul discuțiilor conflictuale este esențială pentru 

menținerea calmului și facilitarea comunicării productive. Strategii precum respirația profundă, pauzele 

și reformularea gândurilor negative pot ajuta indivizii să-și regleze emoțiile și să se angajeze în rezolvarea 

constructivă a problemelor. 

Provocări 

În ciuda beneficiilor unei comunicări eficiente în rezolvarea conflictelor, mai multe provocări și limitări pot 

împiedica aplicarea acesteia. Acestea includ diferențe culturale, dezechilibre de putere, bariere emoționale și 

dinamici de conflict înrădăcinate. Recunoașterea și abordarea acestor provocări este esențială pentru 

dezvoltarea unor abordări holistice de soluționare a conflictelor care să țină cont de diverse perspective și 

factori contextuali. 

Concluzie 
Abilitățile de comunicare îmbunătățite pot produce rezultate pozitive în rezolvarea conflictelor, variind de la 

îmbunătățirea relațiilor și colaborării până la creșterea productivității și a eficienței organizaționale. 

Rezultatele cercetării susțin corelația dintre competența de comunicare și rezultatele de succes ale rezolvării 

conflictelor, subliniind importanța investiției în inițiative de dezvoltare a abilităților de comunicare în diferite 

domenii. Rezolvarea eficientă a conflictelor depinde de aplicarea abilităților de comunicare care încurajează 

înțelegerea, empatia și colaborarea. Prin ascultarea activă, exprimarea asertivă a gândurilor și angajarea într-

un dialog constructiv, indivizii pot naviga conflictele cu reziliență și respect reciproc. Impactul abilităților de 

comunicare îmbunătățite se extinde dincolo de interacțiunile individuale pentru a cuprinde rezultate sociale și 

organizaționale mai largi, subliniind potențialul transformator al comunicării eficiente în rezolvarea 

conflictelor. 
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EXERCIȚIUL PRACTIC 5.1 – Practicarea comunicării nonviolente (CNV) 
 

Titlul exercițiului Practicarea comunicării nonviolente (CNV) 

Obiectiv 
Pentru a vă dezvolta și perfecționa abilitățile în utilizarea comunicării nonviolente (CNV) 
prin aplicarea componentelor sale de bază – observație, sentimente, nevoi și cereri – într-
un exercițiu structurat. 

Durată 30-45 minute 

Material necesar Nu este nevoie de material 

Instrucţiuni 

Partea 1: Dezvoltarea scenariului 
1. Identificați un conflict recent: 

o Gândiți-vă la un conflict sau un dezacord recent, nerezolvat, pe care l-ați avut 
cu cineva (de exemplu, un prieten, un membru al familiei sau un coleg). 

o Scrieți pe scurt ce s-a întâmplat, concentrându-vă pe acțiunile sau 
evenimentele specifice care au dus la conflict. 

Partea 2: Aplicarea celor patru componente ale CNV 
1. Observare: 

o Descrieți ceea ce ați observat în timpul conflictului fără a adăuga nicio 
judecată sau interpretare. Concentrați-vă doar pe fapte. 

o Exemplu: "Când nu mi-ați răspuns la mesajul de ieri..." 
2. Sentimentele: 

o Identifică și exprimă cum te-a făcut să te simți situația. Folosește afirmațiile 
"eu" pentru a te concentra pe emoțiile tale, mai degrabă decât să acuzi 
cealaltă persoană. 

o Exemplu: "M-am simțit rănit și ignorat când nu mi-ai răspuns." 
3. Nevoi: 

o Reflectați și articulați nevoile care au dus la sentimentele voastre. Gândește-
te la ceea ce a fost important pentru tine în acea situație. 

o Exemplu: "Am nevoie să mă simt recunoscut și apreciat în comunicarea 
noastră." 

4. Cereri: 
o Formulați o cerere clară și specifică care să răspundă nevoilor dvs. Asigurați-

vă că solicitarea este acționabilă și invită la colaborare, mai degrabă decât la 
solicitări. 

o Exemplu: "Ați fi dispus să mă anunțați când sunteți ocupat și nu puteți 
răspunde imediat?" 

Partea 3: Joc de rol (opțional) 
1. Exersați cu un partener: 

o Dacă este posibil, găsește un partener care să joace scenariul cu tine. O 
persoană își joacă rolul, iar cealaltă joacă rolul persoanei cu care ai avut 
conflictul. 

o Exersați exprimarea observației, sentimentelor, nevoilor și solicitărilor 
folosind cadrul CNV. Concentrați-vă pe menținerea unui ton calm și 
respectuos. 

2. Feedback: 
o După jocul de rol, cereți-i partenerului să vă ofere feedback despre cât de 

clar și empatic ați comunicat. Discutați ce a funcționat bine și ce ar putea fi 
îmbunătățit. 

Partea 4: Reflecție 
1. Auto-reflecție: 
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o Reflectați asupra exercițiului. Cum te-ai simțit să folosești NVC? Te-a ajutat 
să te exprimi mai clar și mai respectuos? Ai reușit să păstrezi empatia pentru 
perspectiva celeilalte persoane? 

o Scrieți o scurtă reflecție asupra experienței dvs., notând orice provocări pe 
care le-ați întâlnit și domeniile în care v-ați simțit de succes. 

2. Planificarea utilizării viitoare: 
o Gândiți-vă cum puteți încorpora CNV în interacțiunile zilnice. Identificați una 

sau două situații în care puteți aplica principiile CNV în săptămâna 
următoare. 
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SECȚIUNEA 6. Sensibilitatea culturală în rezolvarea conflictelor 

 

Introducere 

Cultura influențează profund modul în care indivizii percep, exprimă și rezolvă conflictele. Diverse cadre 

culturale, cum ar fi teoria dimensiunilor culturale a lui Hofstede, dimensiunile culturale ale trompenaarilor și 

comunicarea cu context ridicat vs. context scăzut a lui Hall, aruncă lumină asupra diverselor abordări ale 

rezolvării conflictelor în diferite culturi. De exemplu, culturile cu niveluri ridicate de colectivism pot acorda 

prioritate armoniei și bunăstării colective în detrimentul intereselor individuale, afectând strategiile de 

gestionare a conflictelor, cum ar fi evitarea confruntării sau căutarea compromisului. 

• Teoria dimensiunilor culturale a lui Hofstede 

Teoria dimensiunilor culturale a lui Hofstede, dezvoltată de psihologul social olandez Geert Hofstede, este un 

cadru pentru înțelegerea diferențelor culturale dintre societăți. Identifică șase dimensiuni care influențează 

modul în care culturile percep și interacționează cu lumea: distanța de putere, individualismul vs 

colectivismul, masculinitatea vs feminitatea, evitarea incertitudinii, orientarea pe termen lung vs orientarea pe 

termen scurt și indulgența vs reținerea. Aceste dimensiuni oferă un cadru pentru înțelegerea modului în care 

valorile culturale modelează comportamentul, atitudinile și structurile sociale în diferite societăți. Acestea sunt 

utile pentru companii, factori de decizie politică și persoane care doresc să navigheze în interacțiunile 

interculturale și să înțeleagă complexitatea diversității globale. 

• Dimensiunile culturale ale trompenaarilor 

Dimensiunile culturale ale lui Trompenaars sunt un alt cadru pentru înțelegerea diferențelor culturale, 

dezvoltat de consultantul olandez în management Fons Trompenaars și antropologul britanic Charles 

Hampden-Turner. Acest cadru identifică șapte dimensiuni ale culturii similare cu cele menționate mai sus. 

• Comunicarea cu context ridicat vs. context scăzut a lui Hall 

Conceptul lui Edward T. Hall de comunicare cu context ridicat și cu context scăzut este un cadru pentru 

înțelegerea modului în care diferite culturi comunică și transmit sens. 

-Comunicare cu context ridicat: În culturile cu context ridicat, o mare parte din semnificație este încorporată 

în contextul comunicării, cum ar fi relația dintre părți, cadru și indicii nonverbale. Aceste culturi se bazează 

foarte mult pe comunicarea implicită, unde multe sunt transmise prin semnale subtile, înțelegeri comune și 

presupuneri nerostite. Exemple de culturi cu context ridicat includ multe societăți asiatice, din Orientul 

Mijlociu și America Latină, unde relațiile și încrederea sunt primordiale, iar comunicarea tinde să fie indirectă 

și nuanțată. 

-Comunicare cu context scăzut: În schimb, culturile cu context scăzut se bazează mai mult pe comunicarea 

explicită, în care mesajul este transmis în primul rând prin cuvinte mai degrabă decât prin context. În culturile 

cu context scăzut, comunicarea este mai directă, mai clară și mai explicită, cu mai puțină dependență de indicii 

nonverbale sau înțelegeri comune. Exemple de culturi cu context scăzut includ multe culturi occidentale, cum 

ar fi cele din America de Nord și Europa de Nord, unde comunicarea tinde să fie mai directă și mai concentrată 

pe fapte și informații. 

Aceste concepte sunt utile pentru a înțelege modul în care stilurile de comunicare variază în funcție de cultură 

și pot ajuta indivizii să navigheze mai eficient în interacțiunile interculturale. În culturile cu context ridicat, 

este important să acordați atenție indiciilor subtile și contextului pentru a înțelege pe deplin mesajul, în timp 

ce în culturile cu context scăzut, comunicarea este mai explicită și mai directă, cu mai puțin accent pe context. 
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Înțelegerea acestor diferențe poate ajuta la prevenirea neînțelegerilor și la îmbunătățirea eficienței comunicării 

în diverse contexte culturale. 

Sfaturi pentru a fi conștient din punct de vedere cultural în rezolvarea conflictelor: 

• Aflați despre cultură. 

Fă-ți timp pentru a afla despre mediile culturale, normele, valorile și stilurile de comunicare ale părților 

implicate în conflict. Înțelegerea diferențelor culturale vă poate ajuta să anticipați potențialele neînțelegeri și 

să navigați mai eficient în problemele sensibile. 

• Exersează ascultarea activă 

Ascultați cu atenție perspectiva fiecărei părți fără judecată sau întrerupere. Fiți atenți nu numai la ceea ce se 

spune, ci și la indicii nonverbale și emoții subiacente. Arată empatie și validează sentimentele și experiențele 

fiecărui participant. 

• Respectă diferențele culturale 

Fiți atenți la normele și practicile culturale care pot influența modul în care conflictul este perceput și abordat. 

Evitați să faceți presupuneri sau să vă impuneți propria perspectivă culturală asupra altora. Respectați 

diferențele culturale în stilurile de comunicare, procesele de luare a deciziilor și abordările de soluționare a 

conflictelor. 

• Facilitați dialogul 

Creați un spațiu sigur și incluziv pentru un dialog deschis, în care fiecare parte să se simtă confortabil să-și 

exprime punctele de vedere și preocupările. Încurajați comunicarea constructivă și înțelegerea reciprocă 

punând întrebări clarificatoare, parafrazând și rezumând punctele cheie. 

• Concentrați-vă pe interese, nu pe poziții 

Încurajați părțile să-și identifice interesele, nevoile și motivațiile subiacente, mai degrabă decât să se 

concentreze doar pe pozițiile sau cerințele lor. Înțelegând interesele fiecărei părți, puteți explora soluții creative 

care răspund nevoilor tuturor celor implicați. 

• Folosiți un limbaj neutru și tehnici de mediere 

Fiți atenți la limbajul pe care îl utilizați și evitați termenii insensibili sau ofensatori din punct de vedere 

cultural. Folosiți un limbaj neutru și tehnici de mediere care promovează cooperarea, cum ar fi reformularea 

declarațiilor, utilizarea afirmațiilor "eu" și evitarea vinovăției sau a judecății. 

• Fii flexibil și adaptabil 

Recunoașteți că sensibilitatea culturală necesită flexibilitate și adaptabilitate. Fiți dispus să vă ajustați 

abordarea în funcție de dinamica culturală a situației și de nevoile părților implicate. Fii deschis să înveți din 

diferențele culturale și să încorporezi noi perspective în practicile tale de rezolvare a conflictelor. 

• Căutați o legătură culturală sau un mediator 

În situațiile în care diferențele culturale sunt semnificative sau complexe, luați în considerare implicarea unui 

agent de legătură sau a unui mediator cultural care este familiarizat cu mediile culturale ale părților implicate. 

Un mediator competent din punct de vedere cultural poate ajuta la reducerea decalajelor culturale, poate 

facilita comunicarea și poate promova înțelegerea. 
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Strategii pentru rezolvarea conflictelor sensibile din punct de vedere cultural  

• Comunicare interculturală 

Comunicarea eficientă dincolo de granițele culturale necesită conștientizarea diferențelor culturale în stilurile 

de comunicare, norme și indicii nonverbale. Tehnici precum ascultarea activă, parafrazarea și căutarea 

clarificării pot facilita înțelegerea și pot reduce decalajele culturale.  

• Negociere și compromis 

Diferențele culturale în stilurile de negociere, procesele de luare a deciziilor și mecanismele de soluționare a 

conflictelor necesită flexibilitate și adaptabilitate. Negociatorii trebuie să fie dispuși să exploreze soluții 

alternative care să se adapteze diverselor preferințe și interese culturale, promovând câștigul reciproc și 

rezultatele durabile. 

 

Provocări în rezolvarea conflictelor sensibile din punct de vedere cultural  

• Stereotipuri și prejudecăți 

Stereotipurile și prejudecățile culturale pot duce la neînțelegeri, interpretări greșite și pot exacerba conflictele. 

Depășirea stereotipurilor necesită conștientizare, auto-reflecție și deschidere pentru a contesta noțiunile 

preconcepute despre alte culturi. 

• Bariere lingvistice 

Diferențele în competențele lingvistice și stilurile de comunicare pot împiedica comunicarea și înțelegerea 

eficientă, ducând la comunicare greșită și la escaladarea conflictelor. Abordarea barierelor lingvistice poate 

implica utilizarea interpreților, furnizarea de asistență lingvistică sau utilizarea unui limbaj simplu și a 

ajutoarelor vizuale pentru  

îmbunătățiți înțelegerea.  

• Dinamica puterii  

Ierarhiile culturale, inegalitățile și diferențele de putere pot influența procesele de soluționare a conflictelor, 

subminând încrederea, corectitudinea și incluziunea. Împuternicirea vocilor marginalizate, promovarea luării 

deciziilor participative și abordarea dezechilibrelor de putere sunt esențiale pentru crearea unor mecanisme 

echitabile și durabile de soluționare a conflictelor. 

 

Concluzie: 

Sensibilitatea culturală în rezolvarea conflictelor necesită un angajament față de educație, conștientizare și 

flexibilitate. Practicienii trebuie să se educe cu privire la mediile culturale, normele și stilurile de comunicare 

ale părților implicate și să fie dispuși să-și adapteze abordarea pe baza dinamicii culturale și a nevoilor 

individuale. Prin respectarea diferențelor culturale, utilizarea unui limbaj neutru și facilitarea dialogului 

constructiv, procesele de soluționare a conflictelor pot deveni mai eficiente, mai echitabile și mai incluzive. 

 

  



 

32 
 

Abordări pedagogice pentru perfecționarea profesorilor, mediatorilor și experților care 

lucrează cu copiii și tinerii romi - Egalitatea de șanse și reducerea părăsirii timpurii a școlii 

2022-1-RO01-KA220-SH- 000086373 

 

EXERCIȚIUL PRACTIC 6.1 – Înțelegerea sensibilității culturale în soluționarea 

conflictelor 
 

Titlul grupului de 
exerciții 

Înțelegerea sensibilității culturale în rezolvarea conflictelor 

Obiectiv 
Aceste exerciții îi ajută pe tinerii elevi să înțeleagă importanța respectării diferențelor 
culturale și a rezolvării conflictelor în mod pașnic, recunoscând că oamenii pot gândi, 
acționa și comunica diferit. 

Titlul exercițiului Ora poveștii și discuția: înțelegerea diferențelor  

Durată 20 de minute 

Material necesar 

• O carte de povești sau un scurt videoclip care ilustrează diversitatea culturală și 
rezolvarea conflictelor (de exemplu, "It's Okay to Be Different" de Todd Parr sau o 
poveste similară care arată personaje din medii diferite care rezolvă o problemă 
împreună). 

Instrucţiuni 

Pasul 1: Ora poveștii (10 minute) 
• Citiți povestea aleasă clasei sau redați videoclipul scurt. 
• În timp ce citiți/vizionați, rugați cursanții să fie atenți la modul în care personajele 

sunt diferite și la modul în care își rezolvă problemele. 
Pasul 2: Discuție de grup (10 minute) 

• După articol, adresați următoarele întrebări pentru a încuraja discuția: 
o Cum erau personajele diferite unele de altele? 
o Au avut un conflict sau o problemă? Ce a fost? 
o Cum au rezolvat problema? Au vorbit despre asta sau au făcut altceva? 
o De ce este important să înțelegem și să respectăm modul în care alți oameni 

ar putea face lucrurile diferit? 

Titlul exercițiului Joc de rol "Hai să lucrăm împreună" 

Durată 30 de minute 

Material necesar 

• Cărți de joc de rol pregătite în prealabil cu scenarii simple de conflict (de exemplu, "Doi 
prieteni vor să joace jocuri diferite în pauză" sau "Un elev vrea să lucreze singur, dar 
celălalt vrea să lucreze împreună"). 

• Recuzită simplă (opțională, cum ar fi pălării sau etichete de nume pentru rolurile 
personajelor). 

Instrucţiuni 

Pasul 1: Formarea în perechi sau în grupuri mici (5 minute) 
• Împărțiți cursanții în perechi sau grupuri mici. 

Pasul 2: Sarcină de joc de rol (5 minute) 
• Oferiți fiecărei perechi sau grupuri o carte de joc de rol cu un scenariu. Explicați că 

vor juca scenariul și vor arăta cum ar putea rezolva problema în mod pașnic. 
Pasul 3: Joc de rol (10 minute) 

• Permiteți fiecărei perechi sau grupului să-și joace scenariul în fața clasei. 
• Încurajați cursanții să se gândească la cum s-ar putea simți personajele și cum își pot 

rezolva diferențele vorbind sau lucrând împreună. 
Pasul 4: Reflecție în clasă (10 minute) 

• După fiecare joc de roluri, întrebați membrii clasei: 
o Cum și-au rezolvat personajele problema? 
o S-au ascultat unul pe celălalt? 
o De ce este important să lucrăm împreună și să înțelegem sentimentele 

celuilalt? 
o Cum putem folosi ceea ce am învățat în clasă în fiecare zi? 
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Titlul exercițiului Suntem cu toții diferiți și asta este grozav! 

Durată 20 de minute 

Material necesar • Hârtie de desen, creioane colorate, markere sau creioane colorate. 

Instrucţiuni 

Pasul 1: Timp de desen (15 minute) 
• Rugați fiecare cursant să deseneze o ilustrație care să arate oameni din medii diferite 

(de exemplu, haine, mâncăruri sau sărbători diferite) care se înțeleg și se distrează 
împreună. 

Pasul 2: Partajare și afișare (5 minute) 
• Permiteți elevilor să-și împărtășească desenele cu clasa. 
• Creați un afișaj de clasă cu desenele lor sub titlul "Suntem cu toții diferiți și asta este 

grozav!" 
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SECȚIUNEA 7. Rezolvarea colaborativă a problemelor   

 

Introducere: 

Rezolvarea colaborativă a problemelor este o abordare care pune accentul pe cooperare, comunicare și muncă 

în echipă pentru a aborda probleme complexe și a găsi soluții eficiente. Spre deosebire de metodele tradiționale 

de rezolvare a problemelor de sus în jos, rezolvarea colaborativă a problemelor implică reunirea diverselor 

perspective, expertiză și resurse pentru a aborda provocările în mod colectiv. Această abordare recunoaște că 

nicio persoană sau entitate nu are toate răspunsurile și că valorificarea inteligenței colective și a creativității 

unui grup duce la soluții mai inovatoare și mai durabile. 

În rezolvarea colaborativă a problemelor, participanții lucrează împreună pentru a defini problema, a explora 

cauzele și consecințele potențiale, a genera idei, a evalua alternative și a implementa soluții. Acest proces 

implică ascultare activă, dialog deschis și feedback constructiv pentru a se asigura că toate vocile sunt auzite 

și apreciate. Colaborarea promovează un sentiment de proprietate, angajament și responsabilitate în rândul 

participanților, ceea ce duce la o mai mare acceptare și sprijin pentru cursul de acțiune ales. 

Rezolvarea colaborativă a problemelor este deosebit de eficientă în abordarea problemelor complexe și 

interdisciplinare care necesită perspective și expertiză diverse. Prin valorificarea cunoștințelor și abilităților 

colective ale indivizilor din diferite medii, discipline și organizații, rezolvarea colaborativă a problemelor 

permite soluții holistice și cuprinzătoare care abordează cauzele profunde ale problemelor și obțin rezultate 

semnificative. 

 

În lumea interconectată și în schimbare rapidă de astăzi, rezolvarea colaborativă a problemelor devine din ce 

în ce mai esențială pentru abordarea provocărilor globale, cum ar fi schimbările climatice, inegalitatea 

economică și crizele de sănătate publică. Prin îmbrățișarea colaborării și cooperării, indivizii și organizațiile 

pot valorifica puterea inteligenței colective pentru a crea schimbări pozitive și pentru a construi un viitor mai 

durabil și mai echitabil. 

 

Pași colaborativi de rezolvare a problemelor: 

1. Definiți problema: Pentru a rezolva un conflict, este esențial să identificați și să înțelegeți mai întâi 

cauza principală a acestuia. Aceasta implică recunoașterea sentimentelor și perspectivelor tuturor părților 

implicate, asigurându-se că vocea tuturor este auzită. 

2. Asamblați echipa: Identificați și asamblați o echipă diversă de părți interesate cu expertiză, 

perspective și resurse relevante. Asigurați-vă că echipa reprezintă o gamă largă de medii, discipline și 

experiențe pentru a aduce diferite perspective și idei la masă. Promovați o cultură a incluziunii, respectului și 

colaborării între membrii echipei. 

3. Identificați punctele forte și resursele: Apoi, trebuie să identificăm punctele forte și resursele tuturor 

persoanelor implicate în conflict. Aceste puncte forte pot include calități personale, abilități, cunoștințe, 

experiențe și rețele de sprijin. Prin recunoașterea capacităților unice ale fiecărei persoane, putem aborda mai 

bine conflictul la îndemână. 
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4. Stabiliți obiective și obiective: Stabiliți obiective și scopuri clare pentru procesul colaborativ de 

rezolvare a problemelor. Determinați ce sperați să obțineți și cum arată succesul. Definiți rezultate măsurabile 

și repere pentru a urmări progresul și a evalua eficacitatea soluțiilor.  

5. Generați soluții potențiale: Odată ce am identificat punctele forte și resursele persoanelor implicate, 

este timpul să facem brainstorming despre soluții potențiale la conflict. Încurajați colaborarea și creativitatea 

în această etapă, concentrându-vă pe modul în care punctele forte ale fiecărei persoane pot contribui la 

rezolvarea problemei.  

6. Evaluați și alegeți o soluție: După generarea soluțiilor potențiale, trebuie să evaluăm fiecare pe baza 

fezabilității, eficacității și alinierii cu punctele forte și valorile persoanelor implicate. Alegeți cea mai potrivită 

soluție care valorifică punctele forte identificate. 

7. Implementați soluția: Cu o soluție aleasă, este timpul să dezvoltați un plan de acțiune pentru a o 

implementa. Asigurați-vă că toate părțile își înțeleg rolurile și responsabilitățile în realizarea planului și oferă 

sprijin după cum este necesar. 

8. Revizuiți și reflectați asupra rezultatului: După implementarea soluției, este esențial să revizuiți și 

să reflectați asupra rezultatului. Analizați rezultatele, discutați orice lecții învățate și identificați zonele de 

îmbunătățire. Acest proces de reflecție este esențial pentru creștere și îmbunătățire continuă. 

 

Provocări potențiale: 

• Lipsa de încredere și colaborare: Construirea încrederii și încurajarea colaborării între membrii echipei 

poate dura timp, în special în echipele diverse sau interculturale. Promovați încrederea demonstrând 

transparență, integritate și responsabilitate în acțiunile dvs. Încurajați munca în echipă și cooperarea prin 

obiective comune, luarea deciziilor colective și recunoașterea contribuțiilor individuale. 

• Participare inegală: În unele cazuri, anumiți membri ai echipei pot domina discuțiile sau contribuțiile, 

în timp ce alții pot rămâne tăcuți sau dezimplicați. Încurajarea participării egale prin crearea unui mediu 

favorabil și incluziv în care toate vocile sunt auzite și apreciate. Utilizați tehnici precum brainstorming-ul 

round-robin sau facilitarea structurată pentru a vă asigura că toată lumea are posibilitatea de a contribui. 

• Constrângeri de resurse: Resursele limitate, cum ar fi timpul, bugetul sau expertiza, pot reprezenta 

provocări pentru eforturile colaborative de rezolvare a problemelor. Prioritizați resursele în funcție de 

importanța și impactul problemei și căutați soluții creative pentru a maximiza eficiența și eficacitatea. Luați 

în considerare utilizarea parteneriatelor externe sau solicitarea de sprijin suplimentar din partea părților 

interesate pentru a depăși constrângerile de resurse. 

• Rezistența la schimbare: Rezistența la schimbare poate apărea atunci când se implementează noi soluții 

sau abordări, în special dacă acestea perturbă practicile sau rutinele existente. Abordarea rezistenței prin 

comunicarea beneficiilor și raționamentului din spatele modificărilor propuse, implicarea părților interesate 

în procesul de luare a deciziilor și oferirea de sprijin și instruire pentru a facilita adoptarea. Subliniați 

rezultatele pozitive și oportunitățile care vin odată cu îmbrățișarea schimbării. 

• Coordonare și aliniere: Asigurarea coordonării și alinierii între membrii echipei și părțile interesate 

poate fi o provocare, mai ales în echipele mari sau distribuite. Stabiliți roluri, responsabilități și așteptări clare 

în avans și comunicați în mod regulat progresul și actualizările pentru a menține pe toată lumea aliniată. 

Utilizați instrumente și tehnici de management de proiect, cum ar fi diagramele Gantt sau metodologiile agile, 

pentru a facilita coordonarea și a urmări progresul în mod eficient. 
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Concluzie: 

Rezolvarea colaborativă a problemelor oferă o abordare puternică pentru abordarea provocărilor complexe 

prin valorificarea inteligenței colective, a creativității și a resurselor echipelor diverse. Prin reunirea 

persoanelor cu perspective, expertiză și experiențe diferite, rezolvarea colaborativă a problemelor încurajează 

inovația, încurajează proprietatea și generează soluții durabile care răspund nevoilor tuturor părților interesate 

implicate. 

De-a lungul procesului colaborativ de rezolvare a problemelor, comunicarea eficientă, încrederea și 

colaborarea sunt esențiale pentru depășirea provocărilor și obținerea succesului. Prin promovarea dialogului 

deschis, respectarea diverselor puncte de vedere și promovarea participării egale, echipele își pot valorifica 

punctele forte colective pentru a aborda problemele mai eficient și mai eficient. 

În timp ce rezolvarea colaborativă a problemelor prezintă propriul set de provocări, cum ar fi barierele de 

comunicare, conflictele și constrângerile de resurse, aceste provocări pot fi depășite prin strategii proactive și 

un angajament față de obiective și valori comune. Prin abordarea conflictelor în mod constructiv, construirea 

încrederii între membrii echipei și valorificarea creativă a resurselor disponibile, echipele pot depăși 

obstacolele și pot obține rezultate pozitive. 
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EXERCIȚIUL PRACTIC 7.1 – Rezolvarea colaborativă a problemelor 
 

Titlul exercițiului Rezolvarea colaborativă a problemelor 

Obiectiv 
Acest exercițiu îi ajută pe copii să înțeleagă valoarea lucrului împreună pentru a rezolva 
probleme, subliniind munca în echipă, comunicarea și importanța luării în considerare a 
ideilor fiecăruia. 

Durată 50 de minute 

Material necesar • Menționat mai jos pentru fiecare activitate 

Instrucţiuni 

1. Introducere problemă bazată pe povești: "Grădina clasei" (10 minute) 
Materiale necesare: 

• O poveste sau un scenariu scurt și simplu despre un proiect de clasă în care elevii 
doresc să înceapă o grădină, dar se confruntă cu provocări (de exemplu, să decidă ce 
să planteze, unde să plaseze grădina și cum să o îngrijească). 

• Ajutoare vizuale, cum ar fi imagini ale unei grădini sau recuzită (de exemplu, plante 
de jucărie, unelte mici de grădină). 

Pasul 1: Citiți scenariul (5 minute) 
• Spuneți-le elevilor o scurtă poveste despre o clasă care dorește să creeze o grădină, 

dar are idei diferite despre cum să o facă. De exemplu: 
o "Clasa doamnei Green vrea să înceapă o grădină, dar unii elevi vor să 

cultive flori, în timp ce alții vor să cultive legume. Unii cred că grădina ar 
trebui să fie într-un loc însorit, în timp ce alții cred că ar trebui să fie la 
umbră. Cum poate clasa să lucreze împreună pentru a face cea mai bună 
grădină posibilă?" 

Pasul 2: Discutați problema (5 minute) 
• Rugați cursanții să identifice problema: "Care sunt provocările cu care se confruntă 

clasa?" 
• Încurajați-i să se gândească de ce este important să ascultați ideile tuturor atunci 

când rezolvați această problemă. 
2. Activitate de grup: "Proiectați grădina noastră împreună" (30 de minute) 
Materiale necesare: 

• Foi mari de hârtie sau panouri de afiș 
• Markere, creioane colorate sau creioane colorate 
• Forme decupate (flori, legume, copaci) sau autocolante 
• Bețișoare sau bandă adezivă 

Pasul 1: Formați grupuri mici (5 minute) 
• Împărțiți clasa în grupuri mici de 4-5 elevi. 
• Explicați că fiecare grup va lucra împreună pentru a proiecta o grădină, la fel ca clasa 

din poveste. 
Pasul 2: Definiți problema împreună (5 minute) 

• Cereți fiecărui grup să decidă împreună ce fel de grădină doresc să creeze. Ar trebui 
să aibă flori, legume sau ambele? Unde va fi plasat în curtea școlii? 

• Încurajați-i să asculte ideile celorlalți și asigurați-vă că toată lumea are șansa de a 
vorbi. 

Pasul 3: Proiectați grădina (15 minute) 
• Fiecare grup își va desena designul grădinii pe hârtie sau pe afiș, folosind forme 

decupate sau autocolante pentru a reprezenta plantele și alte elemente. 
• Ar trebui să se gândească la modul în care își pot combina diferitele idei pentru a 

crea o grădină care să placă tuturor. 
Pasul 4: Prezentați modelele de grădină (5 minute) 
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• Fiecare grup prezintă designul grădinii clasei, explicând cum au lucrat împreună și 
cum au inclus ideile tuturor. 

3. Reflecție în clasă: Puterea de a lucra împreună (10 minute) 
Pasul 1: Reflectați asupra procesului (5 minute) 

• Conduceți o discuție cu următoarele întrebări: 
o Cum v-ați simțit să lucrați împreună în grupul vostru? 
o A fost ușor sau greu să asculți ideile tuturor? 
o Cum ai decis ce să incluzi în grădina ta? 
o Ce ați învățat despre rezolvarea problemelor lucrând împreună? 

Pasul 2: Evidențiați lecțiile cheie (5 minute) 
• Subliniați importanța muncii în echipă și a colaborării: 

o "Când lucrăm împreună și ne ascultăm unii pe alții, putem veni cu idei și 
soluții și mai bune decât atunci când încercăm să rezolvăm problemele pe 
cont propriu." 

• Încurajați elevii să folosească aceste abilități în interacțiunile lor de zi cu zi, atât în 
clasă, cât și în afara acesteia. 
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SECȚIUNEA 8. Îngrijire de sine și bunăstare   

 

Introducere 
Îngrijirea de sine și bunăstarea sunt aspecte esențiale pentru menținerea unei vieți sănătoase și împlinite. În 

lumea rapidă și adesea stresantă de astăzi, prioritizarea îngrijirii de sine este mai importantă ca niciodată. 

Îngrijirea de sine implică acțiuni deliberate pentru a se hrăni și a avea grijă de sine fizic, mental, emoțional și 

spiritual. Acesta cuprinde o gamă largă de activități și practici care promovează bunăstarea și reziliența 

generală. 

Există multe moduri diferite de a practica îngrijirea de sine, iar ceea ce funcționează pentru o persoană poate 

să nu funcționeze pentru alta. Este important să explorezi și să experimentezi diverse activități de îngrijire 

personală pentru a găsi ceea ce rezonează cel mai bine cu tine. Fie că este vorba de exerciții fizice, de 

petrecerea timpului în natură, de practicarea mindfulness și meditație sau pur și simplu de a vă odihni și a vă 

reîncărca, îngrijirea de sine înseamnă să găsiți ceea ce vă hrănește mintea, corpul și sufletul. 

Bunăstarea fizică, mentală și emoțională a tinerilor sprijină dezvoltarea și învățarea lor generală, ceea ce îi 

ajută să crească și să învețe optim, construind în același timp abilitățile necesare pentru a-și atinge potențialul 

maxim. Sănătatea fizică și bunăstarea depind de accesul la alimente nutritive, adăpost și somn, condiții de 

viață sanitare și sigure și accesul la locuri de joacă și exerciții fizice. În plus, tinerii, în special adolescenții, 

trebuie să aibă sprijin pentru sănătatea lor mintală și emoțională.  

Aceasta include să-i ajute să-și construiască identități sigure, să se angajeze în relații receptive și să se simtă 

iubiți și respectați. Experiențele traumatizante și stresante din copilărie pot expune copiii la un risc mare de 

probleme emoționale și de sănătate mintală. Prin urmare, este vital ca aceștia să primească sprijin pentru a 

face față momentelor dureroase din viața lor, dezvoltând în același timp abilități de adaptare.  

După cum am menționat deja mai sus, sănătatea mintală și bunăstarea au un efect profund asupra dezvoltării 

tinerilor, sprijinindu-le capacitatea de a învăța și de a crește. Dacă acestea sunt dezechilibrate, poate avea un 

efect dăunător asupra unei persoane tinere și ar putea prezenta semne de oboseală, anxietate sau dificultăți de 

interacțiune cu colegii.  

 

Metode utile de a face față: 

• Exprimarea sentimentelor: A vorbi despre și a normaliza emoțiile este o modalitate excelentă de a 

promova bunăstarea emoțională. Acest lucru se poate face ușor la începutul și la sfârșitul fiecărei zile. 

Întrebați cursanții cum se simt, astfel încât să fiți conștienți de ceea ce se întâmplă cu ei pe parcursul 

zilei. Când ziua se termină, întrebați-i din nou cum se simt (sperăm că este un răspuns mai pozitiv după 

o zi de învățare prin joacă!). Nu uitați să-i asigurați că niciun răspuns nu este un răspuns greșit. Toate 

sentimentele sunt normale și nu definesc cine sunt. Acest lucru poate implica discuții cu un prieten sau 

terapeut de încredere, ținerea unui jurnal, implicarea în activități creative, cum ar fi arta sau muzica, 

sau pur și simplu permiterea de a plânge sau de a râde după cum este necesar. 

• Rezolvarea problemelor: Aceasta implică identificarea problemei, brainstorming-ul posibilelor soluții, 

evaluarea eficacității acestora și luarea de măsuri pentru a aborda problema în mod direct. Rezolvarea 

problemelor este eficientă pentru a face față factorilor de stres controlabili și situațiilor în care acțiunea 

poate face diferența. 

• Mindfulness și relaxare: Practicile de mindfulness, cum ar fi meditația, exercițiile de respirație 

profundă și relaxarea musculară progresivă, pot ajuta persoanele să reducă stresul, să calmeze mintea 
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și să crească conștiința de sine. Aceste tehnici promovează relaxarea și îi ajută pe indivizi să rămână 

cu picioarele pe pământ în momentul prezent. 

• Activitate fizică: Angajarea în activități fizice regulate, cum ar fi exerciții fizice, yoga sau dans, poate 

ajuta la reducerea nivelului de stres, la îmbunătățirea stării de spirit și la îmbunătățirea bunăstării 

generale. Activitatea fizică eliberează endorfine, care sunt lifturi naturale ale dispoziției, și oferă o 

ieșire pentru eliberarea tensiunii și a energiei reprimate. 

• Căutarea sprijinului social: Conectarea cu prietenii, membrii familiei sau grupurile de sprijin poate 

oferi sprijin emoțional, sfaturi practice și un sentiment de apartenență. Vorbind cu alții care au trecut 

prin provocări similare, poate valida sentimentele cuiva și poate oferi o perspectivă asupra modului de 

a face față eficient. 

• Restructurare cognitivă: Aceasta implică provocarea și reformularea gândurilor și credințelor negative 

care contribuie la stres și anxietate. Tehnicile de restructurare cognitivă ajută indivizii să dezvolte 

moduri de gândire mai adaptive și pozitive, ceea ce duce la îmbunătățirea capacității și a rezistenței. 

• Activități de autoîngrijire: Implicarea în activități de autoîngrijire care promovează relaxarea, plăcerea 

și bunăstarea este esențială pentru menținerea echilibrului și prevenirea epuizării. Aceasta poate 

include hobby-uri, ritualuri de îngrijire personală, activități de răsfăț sau pur și simplu timp pentru a 

se odihni și a te reîncărca. 

• Stabilirea limitelor: Stabilirea unor limite clare și a spune nu cerințelor sau angajamentelor excesive 

poate ajuta persoanele să gestioneze stresul și să mențină un sentiment de control asupra vieții lor. 

Stabilirea limitelor este importantă pentru protejarea timpului, energiei și bunăstării emoționale. 

• Căutarea ajutorului profesional: În unele cazuri, gestionarea stresului poate necesita sprijin profesional 

din partea unui terapeut, consilier sau profesionist în sănătate mintală. Căutarea ajutorului este un semn 

de putere și poate oferi persoanelor instrumentele și resursele de care au nevoie pentru a face față 

eficient și pentru a construi rezistență. 

 

Impactul conflictului asupra sănătății mintale: 

✓ Stresul și anxietatea: Conflictul poate declanșa sentimente de stres, anxietate și tensiune, care pot avea 

efecte negative asupra bunăstării mentale și emoționale. Conflictul persistent poate duce la stres cronic, 

care se poate manifesta ca simptome precum dureri de cap, insomnie, iritabilitate și dificultăți de 

concentrare. 

✓ Suferință emoțională: Conflictul evocă adesea emoții puternice, cum ar fi furia, frustrarea, tristețea sau 

frica. Aceste emoții pot fi copleșitoare și pot interfera cu capacitatea unui individ de a funcționa eficient 

atât în contexte personale, cât și profesionale. Conflictele nerezolvate pot duce la epuizare emoțională 

și epuizare în timp. 

✓ Tensiunea relației: Conflictul poate tensiona relațiile, atât personale, cât și profesionale. Când 

conflictele nu sunt rezolvate constructiv, acestea pot eroda încrederea, comunicarea și respectul 

reciproc între indivizi. Acest lucru poate duce la sentimente de izolare, alienare și resentimente, care 

exacerbează și mai mult conflictul. 

✓ Scăderea productivității: Conflictul poate afecta productivitatea și performanța la locul de muncă. 

Când indivizii sunt preocupați de conflicte sau probleme interpersonale, pot avea dificultăți în a se 

concentra asupra sarcinilor lor de lucru și a respectării termenelor limită. Acest lucru poate duce la 

scăderea motivației, a satisfacției la locul de muncă și a eficienței generale. 
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✓ Impactul asupra dinamicii echipei: Conflictele din cadrul echipelor pot perturba coeziunea, 

colaborarea și munca în echipă. Când membrii echipei sunt în conflict, comunicarea se întrerupe, iar 

luarea deciziilor devine mai dificilă. Acest lucru poate împiedica atingerea scopurilor și obiectivelor 

echipei și poate crea un mediu de lucru negativ. 

✓ Reputația profesională: Conflictul poate afecta reputația profesională și credibilitatea unei persoane. 

Când conflictele escaladează sau devin publice, acestea pot păta reputația cuiva în cadrul organizației 

sau industriei. Acest lucru poate avea consecințe pe termen lung asupra avansării în carieră și a 

oportunităților. 

✓ Efecte asupra sănătății fizice: Expunerea prelungită la conflict și stres poate avea efecte adverse asupra 

sănătății fizice. Stresul cronic a fost legat de o serie de probleme de sănătate, inclusiv boli 

cardiovasculare, tulburări digestive și funcția imunitară compromisă. Abordarea conflictelor este 

esențială pentru protejarea bunăstării mentale și fizice. 

 

Concluzie: 

Prioritizarea îngrijirii de sine și a bunăstării este esențială pentru a duce o viață împlinită și echilibrată, atât 

personal, cât și profesional. Luând măsuri intenționate pentru a ne hrăni și a ne îngriji fizic, mental, emoțional 

și spiritual, ne putem îmbunătăți calitatea generală a vieții și rezistența în fața provocărilor. În lumea rapidă și 

adesea stresantă de astăzi, îngrijirea de sine este mai importantă ca niciodată. Este o abordare proactivă și 

preventivă pentru gestionarea stresului, reducerea epuizării și promovarea sănătății și fericirii generale. Prin 

încorporarea practicilor de îngrijire de sine în rutina noastră zilnică, putem cultiva o mai mare conștientizare 

de sine, autocompasiune și auto-împuternicire. Îngrijirea personală arată diferit pentru fiecare și este esențial 

să găsești ceea ce funcționează cel mai bine pentru tine. Fie că este vorba de exerciții fizice, practicarea 

mindfulness și meditație, căutarea de sprijin social sau pur și simplu acordarea de timp pentru a vă odihni și a 

vă reîncărca, îngrijirea de sine înseamnă să acordați prioritate propriilor nevoi și bunăstării. În contextul 

practicii profesionale, îngrijirea de sine este la fel de importantă. Menținerea limitelor, gestionarea eficientă a 

volumului de muncă, căutarea de sprijin atunci când este necesar și practicarea autocompasiunii sunt toate 

aspecte esențiale ale îngrijirii de sine la locul de muncă. Acordând prioritate propriei noastre bunăstări, nu 

numai că ne îmbunătățim propria performanță și satisfacție, dar contribuim și la un mediu de lucru pozitiv și 

de susținere pentru ceilalți. 
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EXERCIȚIUL PRACTIC 8.1 – Copacul bunăstării 
 

Titlul exercițiului "Copacul bunăstării" 

Obiectiv 
Pentru a ajuta copiii să înțeleagă importanța îngrijirii de sine și a bunăstării, implicându-i 
într-o activitate creativă care subliniază diferite moduri în care pot avea grijă de ei înșiși 
fizic, mental și emoțional. 

Durată 50 de minute 

Material necesar 

• Foi mari de hârtie sau carton 

• Markere, creioane colorate sau creioane colorate 

• Foarfece (foarfece de siguranță pentru copii mai mici) 

• Bețișoare de lipici 

• Frunze de hârtie pretăiate (în diferite culori) 

• Rădăcini și ramuri de hârtie pretăiate (opțional) 

Instrucţiuni 

Introducere în bunăstare: 
• Începeți prin a avea o scurtă discuție cu copiii despre ce înseamnă bunăstarea și 

îngrijirea de sine. Roagă-i să împărtășească lucruri pe care le fac pentru a se simți 
fericiți, relaxați sau sănătoși. 

• Explicați că, la fel cum copacii au nevoie de apă, lumină solară și sol bun pentru a 
crește puternici și sănătoși, trebuie să avem grijă de noi înșine în moduri diferite 
pentru a rămâne fericiți și sănătoși. 

Creați trunchiul și ramurile copacului: 
• Dați fiecărui copil o foaie mare de hârtie sau un afiș. 
• Rugați-i să deseneze un trunchi mare de copac cu ramuri pe hârtie. Acesta va fi 

"Copacul Bunăstării" lor. 
• Dacă folosesc ramuri de hârtie pretăiate, le pot lipi pe trunchi pentru a face copacul. 

Decorați frunzele: 
• Împărțiți frunze de hârtie pretăiate în diferite culori. 
• Rugați-i pe copii să se gândească la lucruri pe care le fac pentru a avea grijă de ei 

înșiși (de exemplu, să se joace afară, să citească o carte, să vorbească cu un prieten, 
să mănânce alimente sănătoase, să doarmă suficient). 

• Puneți-i să scrie sau să deseneze o activitate de îngrijire personală pe fiecare frunză. 
Copiii mai mici pot desena în loc să scrie. 

Atașați frunzele: 
• După ce și-au scris sau desenat activitățile de îngrijire personală, rugați-i pe copii să 

lipească frunzele pe ramurile copacului lor. 
• Explicați că, așa cum frunzele ajută un copac să rămână în viață, aceste activități îl 

ajută să rămână fericit și sănătos. 
Rădăcinile sprijinului: 

• Opțional, copiii pot adăuga rădăcini la baza copacului lor, reprezentând oamenii sau 
lucrurile care îi susțin (de exemplu, familia, profesorii, animalele de companie, 
natura). 

• Cereți-le să scrie sau să deseneze aceste surse de sprijin pe rădăcini și lipiți-le de 
partea de jos a copacului. 

Reflectare: 
• După ce toată lumea și-a terminat copacii, adunați copiii pentru a-și împărtăși copacii 

de bunăstare cu grupul. 
• Încurajați-i să vorbească despre activitățile pe care le-au ales și de ce acestea sunt 

importante pentru bunăstarea lor. 
Discuție: 
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• Conduceți o discuție despre importanța desfășurării acestor activități în mod regulat. 
• Explicați cum îngrijirea de sine îi ajută să se simtă mai bine, să se descurce mai bine 

la școală și să fie buni prieteni pentru ceilalți. 
• Amintiți-le că, așa cum au grijă de bradul lor, trebuie să aibă grijă de ei înșiși. 

Arăta: 
• Agățați copacii de bunăstare în jurul clasei pentru a le reaminti copiilor importanța 

îngrijirii de sine și a bunăstării. 
• Încurajați-i să adauge frunze noi ori de câte ori descoperă noi activități care îi ajută 

să se simtă bine. 
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